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en Intended use

Intended use

Read these instructions carefully. Only then
will you be able to operate your appliance
safely and correctly. Retain the instruction
manual and installation instructions for future
use or for subsequent owners.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance if it
has been damaged in transport.

This appliance must be installed according to
the installation instructions included.

Only a licensed professional may connect
appliances without plugs. Damage caused by
incorrect connection is not covered under
warranty.

This appliance is intended for private domestic
use and the household environment only. The
appliance must only be used for the
preparation of food and beverages. The
cooking process must be supervised. A short
cooking process must be supervised without
interruption. Only use the appliance in
enclosed spaces.

Do not install this appliance on boats or in
vehicles.

This appliance is intended for use up to a
maximum height of 4000 metres above sea
level.

Do not use any unsuitable safety devices or
child protection grilles. These can cause
accidents.

This appliance is not intended for operation

with an external clock timer or a remote control.

This appliance may be used by children over
the age of 8 years old and by persons with
reduced physical, sensory or mental
capabilities or by persons with a lack of
experience or knowledge if they are supervised
or are instructed by a person responsible for
their safety how to use the appliance safely and
have understood the associated hazards.

Children must not play with, on, or around the
appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 15 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old at a
safe distance from the appliance and power
cable.



Important safety information en

A Important safety information

. - - H '
A Warning - Risk of fire! Caution!

Hot oil and fat can ignite very quickly. Never
leave hot fat or oil unattended. Never use
water to put out burning oil or fat. Switch
off the hotplate. Extinguish flames carefully
using a lid, fire blanket or something
similar.

The appliance becomes very hot and
flammable materials could catch fire. Never
store or use flammable objects (e.g. spray
cans, cleaning agents) under the appliance
or in its immediate vicinity. Never place
flammable items on or in the appliance.

The appliance becomes very hot and
flammable materials could catch fire. Do
not use any charcoal or similar fuels in this
appliance.

/A Warning - Risk of burns!

The appliance parts become hot during
operation. Only operate the grill when the
frame and wire rack inserted correctly.

The accessible parts become very hot
when in operation. Never touch hot parts.
Keep children at a safe distance.

Dripping fat can catch fire quickly during
grilling. Do not bend over the appliance.
Keep a safe distance away.

The grill remains hot for a long time after
being switched off. Do not touch the grill
for 30 - 45 minutes after switching it off.

The appliance will remain hot for a long
time even after you switch it off. Do not
touch the appliance while the residual heat
indicator is flashing.

When the appliance cover is closed, this
leads to a build-up of heat. Only operate or
switch on the appliance when the appliance
cover is open. Do not use the appliance
cover for keeping warm or setting down.
Only close the appliance cover once the
appliance has cooled down.

Damage to the appliance

Remove spilled liquids before opening the
appliance cover.

/A Warning - Risk of electric shock and
serious injury!
The cable insulation on electrical
appliances may melt when touching hot
parts of the appliance. Never bring
electrical appliance cables into contact
with hot parts of the appliance.

Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.

A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.

Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out by one of our
trained after-sales engineers. If the
appliance is faulty, unplug the mains plug
or switch off the fuse in the fuse box.
Contact the after-sales service.



en Causes of damage

Causes of damage

Environmental protection

Caution!
Damage from unsuitable accessories

only use designated original accessories. Do not use
grilling trays or aluminium containers. This will damage
the cast grill.

In this section, you can find information about saving
energy and disposing of the appliance.

Tips on energy saving

Pre-heat the appliance only until the required
temperature is reached.

If you are preparing small amounts of food, use the
option to switch on the front or the rear grill
element only.

Switch back to a lower grill setting in good time.

Select an appropriate setting for subsequent
grilling. Using a grill setting that is too high wastes
energy.

Use the grill's residual heat. For longer cooking
times, switch the appliance off 5-10 minutes before
the end of the cooking time.

Environmentally-friendly disposal

Dispose of packaging in an environmentally-friendly
manner.

This appliance is labelled in accordance with
E European Directive 2012/19/EU concerning

used electrical and electronic appliances
HE (waste electrical and electronic equipment -

WEEE). The guideline determines the

framework for the return and recycling of used
appliances as applicable throughout the EU.



Familiarising yourself with your
appliance

Electric grill

Wire rack and frame

Control knob for the rear grill element:
Grill settings 1-9
_i Connecting the grill elements

Control knob for the front grill element
Grill settings 1-9
L1 Connecting the grill elements

Lava stones

Lava stone container

[6]1 Grease drip tray

Grill element

Visual signals of the luminous disc

The control knob is encircled by an illuminated ring that
indicates a number of statuses and functions.

Display Meaning
o Off Appliance OFF
® Litorange Appliance ON

® Lit white but gradually
changing to orange

Appliance ON heat-up indi-
cator

® Slowly flashing orange Appliance OFF residual

heat indicator

#: Flashing orange and white Safety switch-off function,
alternately power failure

Familiarising yourself with your appliance en

Accessories

As standard, your appliance comes with the following
accessories:

Lava stones

Cleaning brush

Special accessories

You can order the following special accessories from
your specialist dealer:

LV 030 000 Lava stones (replacement)

Only use the accessories as specified. The
manufacturer accepts no liability if these accessories
are used incorrectly.



en Before using the appliance for the first time

Before using the a liance for the 6 Put the frame in place. Ensure that the frame is
g PP lying flat and that the distance between the frame

first time and the wire rack is the same all round.

In this section, you can find out what you must do
before using your appliance to prepare food for the first
time. Read the safety information before you start.

Cleaning the appliance

Before using the appliance and accessory parts for the
first time, clean them thoroughly with lukewarm soapy

water.
A\ Warning - Risk of burns!

The appliance parts become hot during operation. Only
operate the grill when the frame and wire rack inserted
correctly.

Preparing the grill

Insert the grease drip tray.

2 Correctly insert the lava stone tray. The recesses in
the lava stone tray correspond to the recesses in
the base of the appliance.

Heating the grill

Heat the grill for a few minutes at grill setting 9. This will
get rid of the new-appliance smell and any
contamination.

—Jv

3 Remove the lava stones from the film and place
them in the lava stone tray.

4 Fold both grill elements downwards. The grill
elements must lie flat.

5 Put the wire rack in place. Position the wire rack so
that the feet of the wire rack fit into the recesses in
the lava stone tray. Ensure that the wire rack is lying
flat.




Operating the appliance

Switching on

The frame is cooler than the wire rack during operation.
Only use the surface of the wire rack for grilling.

The two grill elements can be controlled separately. This
means that you can grill foods that require different
temperatures at the same time. If required, you can
connect the two grill elements together and set the
same grill setting at the same time for both of them.

Press the control knob and turn it to the required grill
setting. The illuminated ring lights up white. If you do
not want to cook over the entire grill zone, switch on the
front or rear grill element only.

The illuminated ring dims from white to orange while the
appliance is heating up. An audible signal sounds once
the set temperature is reached. The preheating phase at
grill setting 9 takes approximately 10 minutes.

Connecting the grill elements

Push in any control knob and turn it to the = symbol.
Push in the other control knob and turn it to the
required grill setting. Both grill elements are now at this
grill setting.

Switching off

Turn the control knob to 0. The operating light goes off.

A Warning - Risk of burns!

The appliance will remain hot for a long time even after
you switch it off. Do not touch the appliance while the
residual heat indicator is flashing.

A Warning - Risk of burns!

Do not close the appliance cover until the appliance has
cooled down completely. Do not operate the appliance
with the cover closed. Do not use the appliance cover
for placing objects or for keeping things warm.

Residual heat indicator

After switching off the appliance, the illuminated ring on
the control knob slowly flashes orange until the
appliance has cooled enough for it to be safe to touch.
Do not touch the appliance while the residual heat
indicator is flashing.

Operating the appliance en

Overheating protection

To protect the appliance and the furniture, the grill
switches the heating elements off automatically when
overheated. After having cooled down, the appliance
switches on again.

Safety switch-off function

For your safety, the appliance has a safety switch-off
function. Any kind of heating will be switched off after
4 hours if the appliance controls are not used during
this time. The heating element will remain off after a
power failure. The illuminated ring on the control knob
is flashing orange and white alternately.

Turn the control knob to 0. You will now be able to start
the appliance again as usual.



en Table of settings and tips

Table of settings and tips

Food Grill setting  Grilling time Comments

Meat and poultry

Beef steak, medium, 2-3 cm 8 3-4 mins each side  The steak is medium when meat juice can be
seen on the surface.

Veal cutlet, 2 cm 7 6 mins each side

Kebab skewers, 100 g each 6-7 15-20 mins Turn several times.

Lamb cutlet, rare, 2 cm 7 6 mins each side

Pork neck steak, 2 cm 6-8 mins each side

Grilled sausage, 50-100 g 6-7 10-20 mins Turn several times.

Hamburger, 1 cm 6-7 12-15 mins

Turkey steaks, 2 cm 6-7 12-15 mins

Chicken wings, 100 g each 6-7 15-20 mins Turn several times.

Fish and seafood

King prawns 7 5-12 mins Use shell-on prawns, raw or cooked.

Lobster, precooked 8 7-15 mins

Salmon steak, 3 cm 6 10-15 mins

Tuna steak, 3 cm 6-7 7-10 mins

Fish fillet, 2 cm 6 6-8 mins e.g. herring or halibut

Trout, whole, 200 g 7 12-15 mins Coat the trout with oil to prevent the skin sticking
to the wire rack.

Side dishes

Vegetables 5 10-15 mins e.g. sliced courgette and aubergine, quartered
peppers

Mushroom caps 6 4-6 mins

Fruit (e.g. peach or pear halves) 5 5-10 mins each side

Keeping warm 1-2 Ensure that the wire rack is not too hot to keep

food warm.
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Table of settings and tips en

Tips for cooking and roasting

The values given in the table of settings are only a
guide; you may need more or less heat depending
on the type and state of the food.

Heat the appliance to the required temperature. The
illuminated ring will light up white. The illuminated
ring will dim from white to orange while the
appliance is heating up. An audible signal will
sound when the set temperature has been reached.

Always preheat the grill. The intense heat radiation
will enable a crust to form quickly and prevent meat
juice from escaping.

Before grilling, you can coat or marinate the food in
heat-resistant oil (e.g. peanut oil) to improve its
flavour. Take care not to use too much oil/marinade,
otherwise this could cause flames to form or
generate lots of smoke.

Do not salt the meat before grilling. Otherwise
soluble nutrients and meat juice may escape.

Place the food you want to grill directly on the wire
rack. Do not use aluminium foil or grill trays.

Only turn the items on the grill over when they lift
off the wire rack easily. If meat sticks to the grill,
the fibres will be destroyed and meat juice will
escape.

Do not pierce the meat while grilling it, otherwise
meat juice may escape.

Cured meat such as ham and smoked pork chops
are not suitable for grilling. This can produce a
compound that is harmful to health.

Score chops on the bones and in fatty layers
several times so that they do not curl up.

Remove fatty layers after grilling rather than before,
otherwise the meat will lose juice and flavour.

Poultry will turn out particularly crispy and brown if
you baste it towards the end of the grilling time with
butter, salted water or orange juice.

Fruit can be seasoned to taste after grilling with
honey, maple syrup or lemon juice.

You can parboil vegetables that take a long time to
cook (e.g. corn on the cob) before placing them on
the grill.

Grill fillets of fish on the skin side first. Coat the
skin with oil to prevent it sticking to the wire rack.

Serve grilled food hot. Do not keep it warm, or it will
go tough.

11



en Cleaning and maintenance

Cleaning and maintenance

A Warning - Risk of burns!

The appliance becomes hot during operation. Allow the
appliance to cool down before cleaning.

A Warning — Risk of electric shock!

Do not use any high-pressure cleaners or steam
cleaners, which can result in an electric shock.
Caution!

Risk of surface damage

Do not use these cleaners

- harsh or abrasive cleaning agents

- oven cleaners

- corrosive or aggressive cleaners, or those
containing chlorine

- cleaning agents with a high alcohol content

- hard and scratchy sponges, brushes or scouring
pads

If such an agent comes into contact with the appliance,
wash it off immediately with water.

Thoroughly wash out new sponge cloths before using
them!

Cleaning the appliance

Clean the appliance after each use once it has cooled
down. This will prevent residues from being burnt on.
Residues that have been burnt-on several times can be
difficult to remove.

Do not scrape burnt-on residues. Instead, leave them to
soak in water and washing-up liquid.

Remove the wire rack and fold the heating elements
upwards. Remove the lava stone tray and the lava
stones.

12

Appliance part/
surface

Recommended cleaning

Wire rack and
frame

Remove heavy soling with the cleaning
brush. Soak the wire rack in the sink.
Clean using the cleaning brush and wash-
ing-up liquid and dry thoroughly.

For heavy soiling, use our grill cleaning gel
(article number 00311761).

You can also clean the wire rack and the
frame in the dishwasher. This may cause
the wire rack and the frame to become
lighter in colour. This does not affect their
usability.

Stainless steel
tray

Apply washing-up liquid with a soft, damp
cloth; dry with a soft cloth. Leave stubborn
dirt to soak.

For heavy soiling, use our stainless steel
cleaner (article no. 00311499) or grill
cleaning gel (article no. 00311761).

Lava stone tray

Remove the lava stones. Clean the lava
stone tray in a sink of water and washing-
up liquid using a scrubbing brush; dry with
a soft cloth. Leave stubborn dirt to soak or
remove it using our grill cleaning gel (arti-
cle no. 00311761).

Lava stones

Replace the lava stones when they have
turned black. This means that the lava
stones are saturated with fat, which may
generate a lot of smoke or ignite during
operation.

You can obtain compatible lava stones
from your specialist dealer (article no.
LV 030 000).

Grease drip tray

Clean in the dishwasher.

Control panel

The soapy cloth must not be too wet. Dry
with a soft cloth.

If acidic substances (e.g. vinegar, ketchup,
mustard, marinades) are spilled on the
control panel, remove them immediately.

Control knobs

The soapy cloth must not be too wet. Dry
with a soft cloth.

Caution!

Damage to the appliance

Do not detach the control knobs to clean
them.



Trouble shooting

A Warning - Risk of electric shock!

Trouble shooting en

Faults often have simple explanations. Please read the

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be information in the table before calling the after-sales

carried out by one of our trained after-sales engineers. service.
If the appliance is faulty, unplug the mains plug or

switch off the fuse in the fuse box. Contact the after-

sales service.

Disruption Possible cause Solution
The appliance is not working The plug is not plugged into the  Connect the appliance to the electricity supply
mains

The fuse/circuit breaker is faulty

Check in the fuse box to make sure that the fuse/
circuit breaker for the appliance is in working order

Power failure

Check whether other kitchen appliances are work-
ing

The appliance will not heat up and the  Demo mode is activated
illuminated ring is lit white

Deactivate demo mode:

1 Turn all the control knobs to 0. Unplug the appli-
ance from the mains for 30 seconds (switch off
the household fuse or the circuit breaker in the
fuse box).

2 Plug the appliance back in. Turn any of the con-

trol knobs one position anti-clockwise within

3 minutes. All the illuminated rings will light up

white.

The control knob three positions clockwise.

4 Turn the control knob back to 0. Two audible sig-
nals will confirm that demo mode has been
deactivated.

w

The appliance will not heat up and the  Overheating protection
illuminated ring is lit orange

The appliance itself switches off the grill heating
element in order to protect the appliance and the fit-
ted unit. Once the appliance is cool enough, it will
switch the grill heating element on again. It can take
up to 45 minutes to cool down.

The appliance switches itself off while in  Safety switch-off function:

use; the illuminated ring is flashing The controls on the appliance
orange and white alternately have not been used for a long
time

Turn the control knob to 0, then switch it back on (if
you wish to continue using the appliance)

The appliance remains off after a
power failure

Turn the control knob to O, then switch it back on (if
you wish to continue using the appliance)

13



en After-sales service

After-sales service

Our after-sales service is there for you if your appliance
needs to be repaired. We will always find an appropriate
solution, also in order to avoid after-sales personnel
having to make unnecessary visits.

E number and FD number

When calling us, please quote the full product number
(E no.) and the production number (FD no.) so that we
can provide you with the correct advice. The rating plate
that features these numbers can be found on the
underside of the appliance.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

To save time, you can make a note of the numbers for
your appliance and the telephone number of the after-
sales service in the space below in case you need them.

E no. FD no.

After-sales service

Please note that a visit from an after-sales service
engineer is not free of charge in the event that the
appliance has been misused, even during the warranty
period.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice
GB 0344 892 8988

Calls charged at local or mobile rate.

IE 01450 2655
0.03 € per minute at peak.
Off peak 0.0088 € per minute.

AU 1300 368 339

NZ 09 477 0492

Trust the expertise of the manufacturer, and rest
assured that the repair will be carried out by trained
service technicians using original spare parts for your
domestic appliance.
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es Uso correcto del aparato

Uso conforme a lo prescrito

Leer con atencion las siguientes instrucciones.
Solo asi se puede manejar el aparato de forma
correcta y segura. Conservar las instrucciones
de uso y montaje para utilizarlas mas adelante
o para posibles futuros compradores.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse en
caso de haber sufrido dafos durante el
transporte.

Este aparato tiene que ser instalado segun las
instrucciones de montaje incluidas.

Los aparatos sin enchufe deben ser
conectados exclusivamente por técnicos
especialistas autorizados. Los dafos
provocados por una conexion incorrecta no
estan cubiertos por la garantia.

Este aparato ha sido disenado exclusivamente
para uso domeéstico. Utilizar el aparato
unicamente para preparar alimentos y bebidas.
Debe vigilarse el proceso de coccion. Si el
proceso de coccion es breve, debe vigilarse
ininterrumpidamente. El aparato solo debe
utilizarse en espacios interiores.

No montar este aparato en barcos o vehiculos.

Este aparato esta previsto para ser utilizado a
una altura maxima de 4.000 metros sobre el
nivel del mar.

No usar dispositivos de proteccion o
protecciones para nifios inapropiados. Pueden
provocar accidentes.

Este aparato no esta previsto para el
funcionamiento con un reloj temporizador
externo o un mando a distancia.

16

Este aparato puede ser utilizado por nifos a
partir de 8 aflos y por personas con
limitaciones fisicas, sensoriales o psiquicas, o
que carezcan de experiencia y conocimientos,
siempre y cuando sea bajo la supervision de
una persona responsable de su seguridad o
que le haya instruido en el uso correcto del
aparato siendo consciente de los dafnos que se
pudieran ocasionar.

No dejar que los nifios jueguen con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento rutinario no
deben encomendarse a los nifios a menos que
sean mayores de 15 afos y lo hagan bajo
supervision.

Mantener a los ninos menores de 8 anos
alejados del aparato y del cable de conexion.



Indicaciones de seguridad importantes es

A Indicaciones de seguridad importantes

/A Advertencia - jPeligro de incendio!

El aceite caliente y la grasa se inflaman con
facilidad. Estar siempre pendiente del
aceite caliente y de la grasa. No apagar
nunca con agua un fuego. Apagar la zona
de coccion. Sofocar con cuidado las llamas
con una tapa, una tapa extintora u otro
medio similar.

El aparato se calienta mucho, los
materiales inflamables se pueden
incendiar. No almacenar ni usar objetos
inflamables (p. e). aerosoles o productos
de limpieza) debajo o demasiado cerca del
aparato. No colocar objetos inflamables
sobre el aparato o dentro de él.

El aparato se calienta mucho, los
materiales inflamables se pueden
incendiar. No usar en este aparato carbon
vegetal ni combustibles similares.

A\ Advertencia - jRiesgo de sufrir
quemaduras!

Las piezas del aparato se calientan durante
el funcionamiento. Encender el grill

unicamente tras comprobar que el marco y
la parrilla estén correctamente colocados.

Las partes accesibles se calientan durante
el funcionamiento. No tocar nunca las
partes calientes. No dejar que los nifios se
acerquen.

La grasa que gotee durante el asado al grill
puede inflamarse brevemente. No
inclinarse sobre el aparato. Mantener una
distancia de seguridad.

El grill permanece caliente mucho tiempo
después de haberlo apagado. No tocar el
grill hasta 30-45 minutos después de
haberlo apagado.

El aparato se mantiene caliente durante un
largo periodo incluso después de
desconectar el aparato. No tocar el aparato
mientras el indicador de calor residual
parpadee.

Al tener la tapa del aparato cerrada se
produce una acumulacion de calor.
Conectar o encender el aparato solo con la
tapa abierta. No debera usarse para
conservar alimentos calientes o colocar
cosas encima. No cerrar la tapa del aparato
hasta que este se haya enfriado.

jAtencion!

Danos en el aparato

Liquidos derramados antes de abrir |la tapa del
aparato.

/A Advertencia - jPeligro de descarga
eléctrica!

El aislamiento del cable de un aparato
eléctrico puede derretirse al entrar en
contacto con componentes calientes. No
dejar que el cable de conexion de un
aparato eléctrico entre en contacto con los
componentes calientes.

No utilizar ni limpiadores de alta presion ni
por chorro de vapor. La humedad interior
puede provocar una descarga eléctrica.

Un aparato defectuoso puede ocasionar
una descarga eléctrica. No conectar nunca
un aparato defectuoso. Desenchufar el
aparato de la red o desconectar el
interruptor automatico del cuadro eléctrico.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas.Las reparaciones solo pueden
ser efectuadas por personal del Servicio
de Asistencia Técnica debidamente
instruido.Si el aparato esta defectuoso,
extraer el enchufe o desconectar el fusible
en la caja de fusibles. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.
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es Causas de danos

Causas de danos

Proteccion del medio ambiente

jAtencion!
Dainos en el aparato debido al uso de accesorios
inadecuados

Utilice tnicamente los accesorios originales previstos.
No utilice ningun tipo de recipientes para grill ni papel
de aluminio. Ambos pueden dafar la parrilla.

18

Este capitulo ofrece informacion sobre ahorro de
energia y la eliminacion del aparato.

Consejos para ahorrar energia

Calentar el aparato solo hasta alcanzar la
temperatura deseada.

Aprovechar la opciéon de conectar Unicamente las
resistencias del grill delanteras o traseras para la
preparacion de pequefas cantidades.

Seleccionar el nivel de grill mas bajo que mantenga

la coccion.

Seleccionar el nivel de grill adecuado para
mantener la coccion. Con un nivel de grill para

mantener la coccion muy alto, se malgasta energia.

Utilizar el calor residual del grill. Apagar el aparato

5-10 min antes del final de la coccion cuando se
hayan programado tiempos de coccion
prolongados.

Eliminacion de residuos respetuosa
con el medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecologica.

Este aparato esta marcado con el simbolo de
cumplimiento con la Directiva Europea 2012/
19/UE relativa a los aparatos eléctricos y

EE clectronicos usados (Residuos de aparatos
eléctricos y electronicos RAEE).

La directiva proporciona el marco general
valido en todo el ambito de la Unién Europea
para la retirada y la reutilizacién de los
residuos de los aparatos eléctricos y
electrénicos.



Presentacion del aparato

Grill eléctrico

La parrillay el marco

Girar el mando de control de la resistencia
trasera del grill.
Niveles de grill 1-9
L, Conectar resistencia del grill

Mando de control para la resistencia delantera
del grill
Niveles de grill 1-9
_i Conectar resistencia del grill

Piedras volcanicas

Recipiente para piedras volcanicas

[6] Bandeja de recogida de grasa

Resistencia del grill

Indicacion en el anillo luminoso

El mando de control dispone de un anillo luminoso con
distintas indicaciones.

Indicador Interpretacion

O Desactivado Aparato APAGADO

lluminado en: naranja Aparato ENCENDIDO

® lluminado en: blanco, cam- Indicador de calentamiento,
bio constante a naranja aparato ON

® Parpadeo lento: naranja Indicador de calor residual,

aparato OFF

#: Parpadeo: alternancia
entre naranja y blanco

Desconexion de seguridad,
apagon

Presentacion del aparato es

/77N

777NN

/77 N\

q

\

77\

Accesorio

El accesorio siguiente forma parte del suministro:

Piedras de lava

Cepillo de limpieza

Accesorios especiales

En su comerciante especializado, puede adquirir el
accesorio indicado a continuacién:

LV 030 000 Piedras volcanicas (para el cambio)

Utilice el accesorio tal como se ha prescrito. El
fabricante no se hace responsable por un uso
incorrecto.
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es Antes de usar el aparato por vez primera

Antes de usar el aparato por vez
primera

A continuacién, se indican los pasos que deben
seguirse antes de utilizar el aparato por primera vez.
Leer en primer lugar el apartado Indicaciones de
seguridad.

Limpiar el aparato

Limpiar a fondo el aparato y los accesorios con agua
templada con un poco de jabon antes de usarlo por
primera vez.

Preparar el grill

1 Colocar la bandeja colectora de grasa.

2 Colocar correctamente la bandeja para piedras
volcanicas. Los salientes de la bandeja para
piedras volcanicas se corresponden con los
salientes de la base del aparato.

5 Colocar la parrilla. Colocar la parrilla de tal manera
que sus soportes encajen en las muescas de la
bandeja para piedras volcanicas. Asegurarse de
que la parrilla esté colocada en posicion horizontal.

3 Retirar las piedras volcanicas de la lamina e
incorporarlas a la bandeja para piedras volcanicas.

4 Plegar las dos resistencias del grill hacia abajo. Las
resistencias del grill deben estar en posicion
horizontal.
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6 Colocar el marco. Asegurarse de que el marco esté
colocado en posicion horizontal y de que la
distancia entre la parrilla 'y el marco sea uniforme
por todas partes.

A Advertencia — jRiesgo de sufrir quemaduras!

Las piezas del aparato se calientan durante el
funcionamiento. Encender el grill Unicamente tras
comprobar que el marco y la parrilla estén
correctamente colocados.

Calentamiento del grill

Calentar el grill a nivel de potencia 9 durante unos
minutos. De este modo, se eliminan los olores y la
suciedad.



Manejar el aparato

Conectar

Durante el funcionamiento, el marco esta mas frio que la
parrilla. Para asar al grill, utilizar Unicamente la
superficie de la parrilla.

Las dos resistencias del grill pueden regularse por
separado. Asi se pueden asar al grill al mismo tiempo
alimentos que requieren distintas temperatura. En caso
necesario, se pueden conectar las dos resistencias del
grill y ajustar, de forma simultanea, el mismo nivel de
potencia para las dos.

Pulsar mando de control y girarlo hasta el nivel de
potencia deseado. El anillo luminoso se ilumina en color
blanco. Si no se desea asar en toda la zona de grill,
encender solamente la resistencia delantera o trasera.

El anillo luminoso pasa de color blanco a naranja
durante el calentamiento del aparato. Una vez se ha
alcanzado la temperatura programada, suena un tono de
aviso. En el nivel de potencia 9 la fase de
precalentamiento dura aprox. 10 minutos.

Conectar resistencia del grill

Pulsar cualquier mando de control y girar hasta el
simbolo . Pulsar otro mando de control y girarlo hasta
el nivel de potencia deseado. Las dos resistencias del
grill funcionan ahora en esta potencia.

Apagar

Gire la maneta de mando hasta la posicion 0. El
indicador de funcionamiento se apaga.

A Advertencia - jRiesgo de sufrir quemaduras!

El aparato se mantiene caliente durante un largo
periodo incluso después de desconectar el aparato. No
tocar el aparato mientras el indicador de calor residual
parpadee.

A Advertencia - jPeligro de quemaduras!

No cierre la tapa del aparato hasta que no se haya
enfriado el aparato. No conecte nunca el aparato con la
tapa cerrada. No utilice la tapa del aparato para
mantener los alimentos calientes ni como apoyo.

Manejar el aparato es

Indicador de calor residual

Después de apagarlo, el anillo luminoso del mando del
control parpadea lentamente en naranja para indicar
que el aparato todavia esta demasiado caliente como
para tocarlo. No tocar el aparato mientras el indicador
de calor residual parpadee.

Proteccion contra
sobrecalentamiento

En caso de sobrecalentamiento, el aparato desconecta
automaticamente los cuerpos calefactores para
proteger tanto el aparato como el mueble donde se
encuentra. Después de enfriarse lo suficiente, el
aparato vuelve a conectarse.

Desconexién de seguridad

Para proteger al usuario, el aparato tiene una funcion
de desconexion de seguridad. Los procesos de
calentamiento finalizan tras 4 horas si no se ha llevado a
cabo ninguna operacion durante este tiempo. Después
de un corte en el suministro eléctrico, la resistencia
también se desconecta. El anillo luminoso situado en el
mando de control parpadea cambiando entre los
colores naranja y blanco.

Girar el mando de control hasta la posiciéon 0; después
se puede volver a poner en marcha el aparato del modo
habitual.
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es Tabla de ajustes y consejos

Tabla de ajustes y consejos

Alimento Nivel de grill Tiempo de asado al Observaciones
grill

Aves y carne

Filete, medio hecho, 2-3 cm 8 3-4 min. por lado El filete esta medio hecho cuando sale jugo de la
carne por la parte superior.

Chuleta de ternera, 2 cm 7 6 min. por lado

Pinchos para brocheta, 100 g 6-7 15-20 min. Mezclar varias veces.

cada uno

Chuletas de cordero, rosadas, 7 6 min. por lado

2cm

Paleta de cerdo, 2 cm 7 6-8 min. por lado

Salchicha a la parrilla, 50-100 g 6-7 10-20 min. Mezclar varias veces.

Hamburguesa, 1 cm 6-7 12-15 min.

Filetes de pavo, 2 cm 6-7 12-15 min.

Alitas de pollo, 100 g cada una 6-7 15-20 min. Mezclar varias veces.

Pescado y marisco

Langostinos 7 5-12 min. Usar gambas sin pelar, crudas o precocidas.

Langosta, precocida 7-15 min.

Filete de salmén, 3 cm 6 10-15 min.

Filete de atun, 3 cm 6-7 7-10 min.

Filete de pescado, 2 cm 6-8 min. P. ej., arenque o fletan

Trucha entera, 200 g 7 12-15 min. Untar la trucha con aceite para que la piel no se
pegue a la parrilla.

Guarniciones

Verduras 5 10-15 min. P. ej., calabacin y berenjena en rodajas; pimiento
en cuartos

Sombreros de los champinones 6 4-6 min.

Fruta (p. ej., trozos de meloco- 5 5-10 min. por lado

tén o pera)

Conservar caliente 1-2 Asegurarse de que la parrilla no esta a una tem-

peratura demasiado elevada para conservar
caliente.
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Tabla de ajustes y consejos es

Consejos para cocinar y asar

Los valores de la tabla de ajustes son validos
Unicamente a modo de indicacion, puesto que, en
funcion del tipo de plato y su estado, sera
necesario utilizar mayor o menor calor.

Precalentar el aparato a la temperatura deseada. El
anillo luminoso se ilumina en color blanco. El anillo
luminoso pasa de color blanco a naranja durante el
calentamiento del aparato. Una vez se ha alcanzado
la temperatura programada, suena un tono de aviso.

Precalentar siempre el grill. El calor intenso puede
hacer que se forme una costra e impedir que salga
jugo de la carne.

Se puede untar el alimento antes de asarlo al grill
con aceite termorresistente (p. ej., aceite de
cacahuete) o marinarlo. De este modo se mejora el
sabor.No utilizar demasiado aceite o escabeche, ya
que de lo contrario pueden formarse llamas o
mucho humo.

No salar la carne antes de asarla al grill. De lo
contrario pueden escapar sustancias nutritivas
solubles y jugo de la carne.

Colocar el alimento directamente sobre la parrilla.
No emplear papel de aluminio o bandejas de grill.

Dar la vuelta a los alimentos en el grill cuando
empiecen a despegarse ligeramente de la parrilla.
Si la carne se queda pegada en la parrilla, las fibras
se deshacen y sale jugo de la carne.

No pinchar la carne mientras se esté asando al grill,
ya que de hacerlo, podria perderse jugo.

Los alimentos curados, como el jamoén o el lacon no
son apropiados para asar al grill. Podria ser
perjudicial para la salud.

Punzar el hueso y la capa de grasa de las chuletas
varias veces para que no se arqueen al asarlas en
el grill.

Es preferible retirar la capa de grasa tras el asado
al grill y no antes para que la carne no pierda jugoy
aroma.

Las piezas de aves quedan muy doradas y
crujientes si, mas o menos al final del tiempo de
asado al grill, se untan con mantequilla, agua con
sal o zumo de naranja.

La fruta, segun su sabor, se puede sazonar tras
asarla en el grill con miel, sirope de arce o zumo de
limon.

Las verduras que precisan un largo tiempo de
coccion (p. ej., mazorcas) pueden precocinarse
antes de asarse en el grill.

Asar en el grill los filetes pescado en primer lugar
sobre el lado de la piel. Untar la piel con aceite
para que no se quede pegada en la parrilla.

Servir los alimentos asados al grill calientes. No
mantenerlos con calor, ya que de lo contrario se
pondran duros.
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Cuidados y limpieza

A Advertencia - jPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el funcionamiento. Antes
de proceder a la limpieza del aparato, dejar que se
enfrie.

A Advertencia - jPeligro de descarga eléctrica!

No utilizar ni limpiadores de alta presién ni por chorro
de vapor. La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica.

jAtencion!

Danos superficiales

No use los medios de limpieza siguientes

- Productos de limpieza abrasivos o bien agresivos
- Limpiadores para hornos

- Limpiadores causticos, con cloro o agresivos

- Limpiadores con un alto contenido de alcohol

- Esponjas de fregar, cepillos o bien estropajos
duros o abrasivos

Si el aparato entra en contacto con estos medios, lavelo
inmediatamente con agua.

jAntes del uso lave siempre las esponjas nuevas!

Limpiar el aparato

Limpiar el aparato después de cada uso una vez se haya
enfriado. De este modo se evita que se quemen los
restos. Si los restos se queman varias veces, resulta
muy dificil eliminarlos.

No rascar los restos quemados para eliminarlos;
dejarlos en remojo con agua y detergente.

Retirar la parrilla 'y desplazar la resistencia hacia arriba.
Extraer la bandeja para piedras volcanicas con las
piedras volcanicas.
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Pieza del apa-
rato/
superficie

Limpieza recomendada

La parrillay el
marco

Retirar los restos grandes con el cepillo de
limpieza. Remojar la parrilla en el frega-
dero. Limpiar con el cepillo de limpieza y
detergente, y dejar secar por completo.

Si la suciedad es intensa, usar nuestro gel
limpiador para grill (n.2 art. 00311761).

La parrillay el marco también pueden
lavarse en el lavavajillas. De esta forma es
posible que se decoloren. Esto no afecta a
SU uso.

Placa de acero
inoxidable

Limpiar con detergente convencional
usando un pafo suave y humedecido;
secar con un pafo suave.Ablandar la
suciedad persistente.

Si la suciedad es intensa, usar nuestro lim-
piador para acero inoxidable (n.® de arti-
culo 00311499) o el gel limpiador para grill
(n.2 de articulo 00311761).

Bandeja para pie-

dras volcanicas

Retirar piedras volcanicas. Limpiar la ban-
deja para piedras volcanicas en el frega-
dero con agua y detergente utilizando un
cepillo para fregar los platos; secar a conti-
nuacién con un pafo suave. Dejar en
remojo la suciedad persistente o eliminarla
con nuestro gel limpiador para grill (n.% de
articulo: 00311761).

Piedras volcani-
cas

Sustituir las piedras volcanicas cuando se
pongan negras. Las piedras volcanicas
estan empapadas con grasa y, por tanto,
durante su uso pueden despedir humo o la
grasa podria inflamarse.

Se pueden adquirir piedras volcanicas
adecuadas a través del comercio especiali-
zado (n.2 de articulo: LV 030 000).

Bandeja colec-
tora de grasa

Lavar en el lavavajillas.

Cuadro de man-
dos

Utilizar agua con un poco de jabon y no
humedecer el trapo en exceso. Secar con
un pano suave.

Retirar de inmediato del cuadro de man-
dos los alimentos acidos (por ejemplo,
vinagre, kétchup, mostaza, escabeche).

Mando de control

Utilizar agua con un poco de jabon y no
humedecer el trapo en exceso. Secar con
un pano suave.

jAtencion!

Danos en el aparato

No desmontar el mando de control para
limpiarlo.



¢, Qué hacer en caso de averia?

A Advertencia — jPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas.Las
reparaciones solo pueden ser efectuadas por personal
del Servicio de Asistencia Técnica debidamente
instruido.Si el aparato esta defectuoso, extraer el

enchufe o desconectar el fusible en la caja de fusibles.

Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

¢Qué hacer en caso de averia? es

Con frecuencia, cuando se produce una averia, suele
tratarse de una pequefa anomalia facil de subsanar.
Antes de llamar al Servicio de Atencion al Cliente,
deben tenerse en cuenta las indicaciones de la tabla.

Anomalia Posible causa

Solucion

El aparato no funciona
la red

El enchufe no esta conectado a

Enchufar el aparato a la red eléctrica

El fusible esta danado

Comprobar en la caja de fusibles si el fusible del
aparato funciona correctamente

En caso de corte en el suministro Comprobar si los demas aparatos de cocina funcio-

eléctrico.

nan

El aparato no calienta; el anillo luminoso El modo Demo esta activado

se ilumina en color blanco

Desactivar el modo Demo:

1 Girar todos los mandos de control hasta 0. Des-
conectar el aparato durante 30 s de la red eléc-
trica (desconectar el fusible general o el
interruptor de proteccion de la caja de fusibles).

2 Conectar de nuevo el aparato a la red eléctrica.
En el plazo de 3 minutos, girar el mando de con-
trol una posicion hacia la izquierda. Todos los
anillos luminosos se iluminan en color blanco.

3 Girar el mando de control tres posiciones hacia
la derecha.

4 Girar de nuevo el mando de control hasta 0.
Dos tonos de aviso confirman la desactivacion
del modo demo.

El aparato no calienta; el anillo luminoso Proteccion contra sobrecalenta-

se ilumina en color naranja miento

Para proteger el aparato y el mueble de montaje, el
aparato desactiva la resistencia del grill. Una vez el
aparato se ha enfriado suficientemente, se activa la
resistencia del grill. El proceso de enfriado puede
durar hasta 45 minutos.

Cuando el aparato se apaga, el anillo
luminoso parpadea alternando entre
naranja y blanco.

Desconexion de seguridad:
Ha transcurrido mucho tiempo
sin realizar ninguna accion

Girar mando de control hasta 0 y después, en caso
necesario, volver a encender.

Tras un corte de corriente, el apa- Girar mando de control hasta O y después, en caso

rato se queda apagado.

necesario, volver a encender
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Servicio de Asistencia Técnica

Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra a
su disposicion siempre que necesite la reparacion de
su aparato.Siempre encontramos la solucién adecuada,
incluso para evitar que el personal del Servicio de
Asistencia Técnica deba desplazarse innecesariamente.

Numero de producto (E) y numero de
fabricacion (FD)

Indicar el numero de producto (E) completo y el de
fabricacion (FD) para obtener un asesoramiento
cualificado. La placa de caracteristicas con los numeros
se encuentra en la parte inferior del aparato.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

A fin de evitarse molestias llegado el momento, le
recomendamos anotar los datos de su aparato, asi
como el numero de teléfono del Servicio de Asistencia
Técnica en el siguiente apartado.

N.° de fabri-

E-Nr. cacion (FD)

Servicio de Asistencia
Técnica ©

En caso de manejo incorrecto, debe tenerse en cuenta
que la asistencia del personal del Servicio de
Asistencia Técnica no es gratuita, incluso durante el
periodo de garantia.

Las sefas de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso de
averias

E 902 30 30 44

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma
se asegura de que la reparacion se lleva a cabo por
personal técnico debidamente instruido, equipado con
las piezas originales y de repuesto necesarias para su
aparato.
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pt Utilizacdo de acordo com o fim a que se destina

Utilizacao de acordo com o
fim a que se destina

Leia atentamente o presente manual. S6 assim
podera utilizar o seu aparelho de forma segura
e correcta. Guarde as instrugoes de utilizagao
e montagem para consultas futuras ou para
futuros utilizadores.

Examine o aparelho depois de o desembalar.
Se forem detectados danos de transporte, nao
ligue o aparelho.

Este aparelho tem de ser instalado segundo as
instrugdes de montagem incluidas.

Apenas os técnicos licenciados estao
autorizados a ligar aparelhos sem ficha.

A garantia nao cobre danos causados por uma
ligacao incorrecta.

Este aparelho destina-se exclusivamente a uso
privado e domeéstico. Use o aparelho apenas
para a preparacgao de refeigoes e bebidas.

O processo de cozedura tem de ser vigiado.
Um processo de cozedura curto tem de ser
vigiado ininterruptamente. Utilize o aparelho
apenas em espacgos fechados.

Nao monte este aparelho em embarcagodes ou
veiculos.

O aparelho foi concebido para ser utilizado até
a uma altitude de 4000 metros acima do nivel
do mar, no maximo.

Nao utilize dispositivos de protecao
inadequados ou grelhas de protecao para
criangas. Podem provocar acidentes.

Este aparelho nao foi previsto para ser utilizado
com um temporizador externo ou um
telecomando externo.
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Este aparelho pode ser usado por criangas
com mais de 8 anos e por pessoas com
limitagdes fisicas, sensoriais ou mentais ou
com pouca experiéncia ou conhecimentos, se
estiverem sob vigilancia de uma pessoa
responsavel pela sua seguranga ou tiverem
sido instruidas acerca da utilizagao segura do
aparelho e tiverem compreendido os perigos
decorrentes da sua utilizagao.

As criangas nao devem brincar com o
aparelho. As tarefas de limpeza e manutengao
por parte do utilizador nao devem ser
efectuadas por criangas, a nao ser que tenham
mais de 15 anos e estejam sob vigilancia.

As criangas menores de 8 anos devem manter-
se afastadas do aparelho e do cabo de ligagao.



Indicagbes de seguranga importantes pt

A Indicacdes de seguranca importantes

A\ Aviso - Perigo de incéndio!

O ¢leo e a gordura quentes incendeiam-se
rapidamente. Nunca deixe 6leo ou gordura
guentes sem vigilancia. Nunca apague fogo
com agua. Desligue a zona de cozinhar.
Abafe as chamas com uma tampa, manta
de amianto ou um objecto equivalente.

O aparelho fica muito quente; os materiais
combustiveis podem inflamar-se. Nunca
coloque nem utilize objectos inflamaveis
(p. ex., latas de spray, produtos de limpeza)
por baixo do aparelho ou nas suas
imediagdes. Nunca coloque objectos
inflamaveis sobre o aparelho nem no seu
interior.

O aparelho fica muito quente; os materiais
combustiveis podem inflamar-se. Nao
utilize carvao de lenha nem outros
combustiveis similares neste aparelho.

A\ Aviso - Perigo de queimaduras!

As pecas do aparelho ficam quentes
durante o funcionamento. Utilize a grelha
apenas com a estrutura e a grelha do
grelhador corretamente posicionadas.

As pecas que se encontram acessiveis
ficam quentes durante o funcionamento do
aparelho. Nunca toque nas pecgas quentes.
Manter fora do alcance das criancas.

A gordura que eventualmente pingar
enquanto estiver a grelhar pode inflamar-se
por breves instantes. Nao se debruce
sobre o aparelho. Mantenha uma distancia
de seguranca.

Mesmo depois de desligado, o grelhador
permanece quente durante bastante
tempo. Depois de desligar o grelhador, nao
Ihe toque durante 30 a 45 minutos.

O aparelho ainda permanece quente
durante algum tempo depois de desligado.
Nao toque no aparelho enquanto a
indicagao de calor residual estiver a piscar.

A tampa do aparelho fechada provoca
acumulacao de calor. Usar ou ligar o
aparelho apenas com a tampa do aparelho
aberta. Nao usar a tampa do aparelho para
manter quente ou desligar. So fechar a
tampa do aparelho quando o aparelho tiver
arrefecido.

Atencao!
Danos no aparelho

Remover os liquidos derramados antes de
abrir a tampa do aparelho.

A\ Aviso - Perigo de choque eléctrico!

O isolamento dos cabos de
electrodomésticos pode derreter em
contacto com partes quentes do aparelho.
Nunca coloque os cabos de
electrodomeésticos em contacto com partes
quentes do aparelho.

A humidade que se infiltra no aparelho
pode dar origem a um choque eléctrico.
Nao utilize aparelhos de limpeza a alta
pressao ou de limpeza a vapor.

Um aparelho avariado pode causar
choques eléctricos. Nunca ligue um
aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada
ou desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigo de Assisténcia Técnica.

As reparagdes indevidas sao perigosas. As
reparagoes so6 podem ser efectuadas por
técnicos especializados do servigo de
assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o servigo de assisténcia técnica.
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pt Causas de danos

Causas de danos Protecdao do meio ambiente

Atencao! Neste capitulo, obtera informagdes sobre como poupar
Danos no aparelho provenientes de acessoérios energia e eliminar o aparelho.

inadequados

Utilize apenas os acessorios originais. Nao utilize . .
grelhadores descartaveis nem folha de aluminio, pois Dicas para poupar energia

danificam a grelha do grill.
Aquecga o aparelho s¢ até ele alcangar a

temperatura pretendida.

Utilize a opgao de ligar apenas a resisténcia
dianteira ou traseira do grelhador para a
preparagcdo de pequenas quantidades.

Reduza atempadamente a poténcia do grelhador
para um nivel mais baixo.

Selecione uma poténcia do grelhador adequada. Ao
selecionar uma poténcia do grelhador demasiado
alta, estara a desperdicar energia.

Aproveite o calor residual do grelhador. No caso de
tempos de cozedura mais longos, desligue o
aparelho 5 a 10 minutos antes do fim do tempo de
cozedura.

Eliminacao ecolégica

Elimine a embalagem de forma ecoldgica.

Este aparelho estd marcado em conformidade
com a Directiva 2012/19/UE relativa aos
residuos de equipamentos eléctricos e

EE clectronicos (waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

A directiva estabelece o quadro para a criagéo
de um sistema de recolha e valorizagao dos
equipamentos usados valido em todos os
Estados Membros da Unido Europeia.
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Familiarizacao com o aparelho

Grelhador elétrico

Grelha do grelhador e aro
Comando para a resisténcia traseira do
grelhador:
Poténcias do grelhador 1-9
L Ligar a resisténcia do grelhador
Comando para a resisténcia dianteira do
grelhador
Poténcias do grelhador 1-9
L1 Ligar a resisténcia do grelhador
Pedras de lava
Recipiente das pedras de lava
[6 ] Recipiente coletor de gordura
Resisténcia do grelhador

Indicac@o no anel luminoso

O comando dispde de um anel luminoso com diferentes
possibilidades de indicagao.

Indicacao Significado

O Desligado Aparelho DESLIGADO

Aceso: laranja Aparelho LIGADO

® Aceso: branco, alteragao
continua para laranja

Aparelho LIGADO indica-
¢éo de aquecimento

® Piscalentamente: laranja  Aparelho DESLIGADO indi-

cagao de calor residual

@ Pisca: alternadamente
laranja e branco

Desativagado de seguranga,
falha de energia

Familiarizagdo com o aparelho pt

/77N

777NN

/77 N\

q

\

77\

Acessorios

Os seguintes acessorios sao fornecidos:

Pedras vulcanicas

Escova de limpeza

Acessorios especiais

Podera encomendar os seguintes acessorios através do
seu revendedor:

LV 030 000 Pedras de lava (para a substituigao)

Utilize os acessoérios apenas de acordo com as
instrugdes. O fabricante ndo se responsabiliza quando
0s acessorios sao utilizados de forma incorrecta.

31



pt Antes da primeira utilizagao

Antes da primeira utilizacao

Aqui encontrara informagdes acerca dos passos a
seguir antes de preparar refeigdes pela primeira vez no
seu aparelho. Leia em primeiro lugar as instrugdes de
segurancga.

Limpeza do aparelho

Limpe minuciosamente o aparelho e os acessorios
antes da primeira utilizagdo com uma solucéao tépida a
base de detergente.

Preparar a grelha

1 Coloque a bandeja para recolha de gordura.

2 Coloque corretamente a cuba para pedras de lava.
As saliéncias na cuba para pedras de lava
correspondem as saliéncias no fundo do aparelho.

—Jv

3 Retire as pedras de lava da pelicula e deite-as na
cuba para pedras de lava.

4 Vire as duas resisténcias do grelhador para baixo.
As resisténcias do grelhador tém de ficar planas.

5 Coloque a grelha do grelhador. Posicione a grelha
do grelhador de modo a que os pés de apoio da
grelha encaixem nas aberturas na cuba para pedras
de lava. Certifique-se de que a grelha do grelhador
assenta de forma plana.
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6 Coloque o aro. Certifique-se de que o aro assenta
de forma plana e de que a distdncia entre o aro e a
grelha do grelhador é absolutamente uniforme.

A Aviso — Perigo de queimaduras!

As pecgas do aparelho ficam quentes durante o
funcionamento. Utilize a grelha apenas com a estrutura
e a grelha do grelhador corretamente posicionadas.

Aquecer o grelhador

Coloque a grelha e aquega-a durante alguns minutos na
poténcia 9 do grelhador. Assim, elimina eventual
sujidade e o odor a novo.



Utilizar o aparelho

Ligar

Durante o funcionamento o aro esta mais frio do que a
grelha do grelhador. Para grelhar utilize apenas a
superficie da grelha do grelhador.

As duas resisténcias do grelhador podem ser reguladas
de forma independente. Assim, pode grelhar ao mesmo
tempo alimentos com diferentes requisitos de
temperatura. Se necessario pode conectar as duas
resisténcias do grelhador e regular simultaneamente a
mesma poténcia do grelhador para as duas
resisténcias.

Pressione os comandos e rode para a poténcia
pretendida. O anel luminoso acende a branco. Se nédo
pretender cozinhar em toda a area do grelhador, ligue
apenas a resisténcia dianteira ou traseira do grelhador.

O anel luminoso passa gradualmente de branco para
laranja, enquanto o aparelho estiver a aquecer. Quando
a temperatura definida for atingida soa um sinal sonoro.
Na poténcia 9 do grelhador, a fase de aquecimento
demora aprox. 10 minutos.

Ligar a resisténcia do grelhador

Pressione um comando qualquer e rode o simbolo _.
Pressione um outro comando e rode para a poténcia
pretendida. As duas resisténcias do grelhador
funcionam agora na mesma poténcia do grelhador.

Desligar

Rode o botdo de comando para a posic¢ao 0. A luz-piloto
apaga-se.

A Aviso — Perigo de queimaduras!

O aparelho ainda permanece quente durante algum
tempo depois de desligado. Nao toque no aparelho
enquanto a indicagao de calor residual estiver a piscar.

A Aviso — Perigo de queimadura!

S6 feche a cobertura do aparelho depois de 0 mesmo
ter arrefecido completamente. Nunca coloque o
aparelho em funcionamento com a cobertura fechada.
Nao utilize a cobertura do aparelho como superficie de
aquecimento ou para pousar objectos.

Utilizar o aparelho pt

Indicador de calor residual

Apds a desativagao, o anel luminoso no comando pisca
lentamente a laranja enquanto o aparelho ainda estiver
demasiado quente para que se possa tocar nele sem
perigo. Nao toque no aparelho enquanto a indicagéo de
calor residual estiver a piscar.

Proteccao contra sobreaquecimento

Em caso de sobreaquecimento o aparelho desliga
automaticamente os elementos de aquecimento, de
forma a proteger o aparelho e os moveis. Depois do
aparelho ter arrefecido suficientemente volta a ligar-se.

Desativacao de seguranca

Para sua protegao, o aparelho esta equipado com uma
desativagdo de seguranga. Qualquer operagao de
aquecimento desliga apos 4 horas se nao for acionado
nenhum comando durante esse periodo. O elemento de
aquecimento também permanece desligado apés uma
falha de corrente. O anel luminoso no comando pisca,
alternadamente, a laranja e branco.

Rode o comando para O e, em seguida, podera voltar a
colocar o aparelho em funcionamento como
habitualmente.
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pt Tabela de regulagcdes e conselhos

Tabela de regulacdes e conselhos

Alimento a cozinhar Poténcia do gre- Duracao do grelha- Observacées
Ihador dor
Carne e aves
Bife de vaca, no ponto, 2-3 cm 8 3 -4 min. de cada O bife esta no ponto quando sai molho da carne
lado pela superficie.
Costeleta de vitela, 2 cm 7 6 min. de cada lado
Espetadas, 100 g cada 6-7 15 - 20 min. Virar vérias vezes.
Costeleta de borrego, média, 7 6 min. de cada lado
2cm
Bife de cachago de porco, 2 cm 7 6 - 8 min. de cada
lado
Salsicha para grelhar, 50 - 100 g 6-7 10 - 20 min. Virar varias vezes.
cada
Hamburguer, 1 cm 6-7 12 - 15 min.
Bifes de peru, 2 cm 6-7 12 - 15 min.
Asas de frango, 100 g cada 6-7 15-20 min. Virar varias vezes.
Peixe e frutos do mar
Camardes gigantes 7 5-12 min. Usar camardes com casca, crus ou pré-cozinha-
dos.
Lagosta, pré-cozinhada 8 7 -15 min.
Lombo de salméo, 3 cm 6 10 - 15 min.
Bife de atum, 3 cm 6-7 7 - 10 min.
Filete de peixe, 2 cm 6 - 8 min. por ex. arenque ou alabote
Truta, inteira, 200 g 7 12 - 15 min. Pincele a truta com 6leo, para que a pele nao
fique agarrada a grelha.
Acompanhamentos
Legumes 5 10 - 15 min. por ex. curgete e beringela em fatias, pimento
cortado em quartos
Cabegas de cogumelos 6 4 -6 min.
Fruta (por ex. metades de- pés- 5 5-10 min. de cada
sego ou peras) lado
Manter quente 1-2 Certifique-se de que a grelha do grelhador nao

esta demasiado quente para a fungdo Manter
quente.
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Dicas para cozer e fritar

Os valores constantes da tabela de regulagdes
servem unicamente de orientagao, pois o tipo e o
estado dos alimentos condicionam a quantidade de
calor necessaria.

Pré-aquecga o aparelho a temperatura pretendida. O
anel luminoso acende a branco. O anel luminoso
passa gradualmente de branco para laranja,
enquanto o aparelho estiver a aquecer. Quando a
temperatura definida for atingida soa um sinal
sonoro.

Pré-aquega sempre o grelhador. Deste modo,
gragas a irradiagao intensiva de calor, forma-se
rapidamente uma crosta em torno dos alimentos e o
suco da carne nao € desperdicado.

Antes de grelhar, pode pincelar os alimentos com
oleo resistente ao calor (p. ex., 6leo de amendoim)
ou deixa-los marinar. Desta forma, os alimentos
ficardo mais saborosos. Tenha atengao para néo
utilizar demasiado 6leo/marinada, caso contrario
poderdo formar-se chamas e fumo intenso.

Nao salgue a carne antes de a grelhar. Caso
contrario, poderdo ser desperdigados nutrientes
soluveis, assim como suco da carne.

Coloque os alimentos a grelhar diretamente sobre a
grelha. Nao utilize folhas de aluminio nem
tabuleiros de grelhar.

Vire as pecas a grelhar s6 depois de estas se
soltarem facilmente da grelha. Se a carne ficar
agarrada a grelha, as fibras ficam danificadas e o
suco da carne é desperdigado.

Nao faga furos na carne enquanto esta estiver a
grelhar, caso contrario, o suco da carne pode ser
desperdigado.

A carne de salmoura, como presunto ou carne de
porco defumada, ndo é adequada para grelhar.
Pode ocorrer uma combinagéo prejudicial a saude.

No caso das costeletas, dé varios golpes junto ao
0sso e na camada de gordura, para que a carne nao
fique arqueada ao grelhar.

Remova as camadas de gordura preferencialmente
depois de a carne estar grelhada e nao antes; caso
contrario, a carne perdera suco e aroma.

As pecas de aves ficam especialmente tostadas e
estaladicas se, um pouco antes de terminar o
grelhado, as pincelar com manteiga, agua com sal
ou sumo de laranja.

Depois de grelhada, a fruta pode ser temperada
com mel, xarope de acer ou sumo de limao,
consoante o gosto.

Tabela de regulagcdes e conselhos pt

Os legumes que demorem mais tempo a cozinhar
(p- ex., magarocas) podem ser pré-cozinhados antes
de serem grelhados.

No caso dos filetes de peixe, grelhe primeiro o lado
da pele. Pincele a pele com 6leo para que nao fique
agarrada a grelha do grelhador.

Sirva os grelhados enquanto ainda estdo quentes.
Nao os mantenha quentes senéo ficam duros.
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pt Limpeza e manutencao

Limpeza e manutencao

A Aviso — Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o funcionamento. Deixe o
aparelho arrefecer antes de realizar a limpeza.

A Aviso — Perigo de choque eléctrico!

A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem
a um choque eléctrico. Nao utilize aparelhos de limpeza
a alta presséo ou de limpeza a vapor.

Atencao!

Danos na superficie

Nao usar estes produtos de limpeza

-  Produtos abrasivos ou agressivos

- Limpador de fornos

- Produtos corrosivos, agressivos ou com cloro

- Produtos com elevado teor alcodlico

- Esponjas duras e abrasivas, escovas ou esfregdes

Se um destes produtos entrar em contacto com o
aparelho, limpe-o imediatamente com agua.

Os panos de cozinha novos devem ser sempre muito
bem enxaguados antes de serem utilizados!

Limpeza do aparelho

Limpe o aparelho depois de o usar, quanto tiver
arrefecido. Deste modo, evita que os residuos
alimentares fiquem incrustados. Depois de incrustados,
estes residuos sdo mais dificeis de remover.

Se os residuos incrustados ndo sairem, deixe-o0s
amolecer em agua e detergente.

Retire a grelha do grelhador e rode o elemento de
aquecimento para cima. Retire a cuba para pedras de
lava com as pedras de lava.
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Parte do apare-
lho/
Superficie

Limpeza recomendada

Grelha do grelha- Remova os residuos maiores com a

dor e aro escova de limpeza. Coloque a grelha do
grelhador de molho no lava-loiga. Limpe
com a escova de limpeza e detergente e
seque muito bem.

Em sujidade mais resistente utilize o nosso
gel de limpeza para grelhadores (Ref.
00311761).

Pode também lavar a grelha do grelhador
e o0 aro na maquina de lavar louga. Nesse

caso, a grelha do grelhador e o aro podem
ficar com uma cor mais clara. Isto nao tem
qualquer influéncia na utilizagao.

Cavidade em ago Aplique detergente com um pano macio

inoxidavel humedecido; seque com um pano macio.
Amoleca a sujidade mais resistente em
agua quente.

Em sujidade mais resistente utilize o nosso
produto de limpeza para grelhadores (Ref.
00311499) ou o gel de limpeza para gre-
Ihadores (Ref. 00311761).

Cuba para
pedras de lava

Retire as pedras de lava. Lave as pedras
de lava no lava-loica com agua, detergente
e uma escova de limpeza; depois seque-as
com um pano macio. Deixe amolecer a
sujidade mais resistente ou remova-a com
o nosso gel de limpeza para grelhadores
(Ref. 00311761).

Pedras de lava  Substitua as pedras de lava quando estas
ficarem pretas. Tal significa que as pedras
de lava estao saturadas de gordura e,
durante o funcionamento do grelhador,
podem fazer muito fumo ou a gordura

pode inflamar-se.

Podera obter as pedras de lava apropria-
das junto de um revendedor especializado
(Ref. LV 030 000).

Recipiente cole-
tor de gordura

Lave na maquina da loiga.

Painel de coman- Solugao a base de detergente - o pano
dos nao pode estar demasiado molhado.
Seque com um pano macio.

Remova imediatamente alimentos que con-
tenham acido e que caiam no painel de
comandos (p. ex., vinagre, ketchup, mos-
tarda, marinadas).

Comandos Solugéo a base de detergente — o pano
nao pode estar demasiado molhado.

Seque com um pano macio.

Atencao!

Danificacao do aparelho

Nao retire os comandos para a limpeza.



Anomalias, o que fazer?

A Aviso - Perigo de choque eléctrico!

As reparagdes indevidas sdo perigosas. As reparagdes
s6 podem ser efectuadas por técnicos especializados

do servigo de assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor
no quadro eléctrico. Contacte o servigo de assisténcia

técnica.

Anomalias, o que fazer? pt

As anomalias sdo, muitas vezes, simples de resolver.
Antes de contactar o Servigo de Assisténcia Técnica,
tenha em atencdo as indicagdes da tabela.

Falha

Possivel causa

Solucéo

O aparelho nao funciona

A ficha nao esta inserida

Ligue o aparelho a corrente elétrica

Fusivel com defeito

Verifique na caixa de fusiveis se o fusivel correspon-
dente ao aparelho estad em bom estado

Falha de corrente

Verifique se os outros eletrodomésticos estao a
funcionar

O aparelho nao aquece, o anel luminoso
acende a branco

O modo de demonstragio esta
ativado

Desativar o modo de demonstragao:

1 Rode todos os comandos para 0. Desligue o
aparelho da corrente elétrica durante
30 segundos (desligue o disjuntor geral ou o
interruptor de seguranca na caixa de fusiveis).
2 Volte aligar o aparelho. Dentro de 3 minutos
rode um comando a escolha para uma posigao
para a esquerda. Todos os anéis luminosos
acendem a branco.
Rode o comando trés posigdes para a direita.
4 Rode o comando de volta para 0. Dois sinais
sonoros confirmam a desativagdo do modo de
demonstragao.

w

O aparelho nao aquece, o anel luminoso
acende a laranja

Protecédo contra sobreaqueci-
mento

O aparelho desliga automaticamente a resisténcia
do grelhador, para proteger o aparelho e o movel
encastrado. Depois de o aparelho ter arrefecido o
suficiente, a resisténcia do grelhador volta a ligar. O
periodo de arrefecimento pode durar até 45 minu-
tos.

O aparelho desliga-se durante o funcio-
namento, o anel luminoso pisca alterna-
damente a laranja e branco

Desativacdo de seguranga:
Nao foi efetuada qualquer opera-
¢ao durante muito tempo

Rode os comandos para O e, em seguida, volte a
ligar, se necessario

Apos uma falha de corrente, o
aparelho permanece desligado

Rode os comandos para O e, em seguida, volte a
ligar, se necessario
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pt Assisténcia Técnica

Assisténcia Técnica

Se o seu aparelho precisar de ser reparado, tem a sua
disposig¢do o nosso Servigo de Assisténcia Técnica.
Encontramos sempre uma solugdo adequada, para
evitar deslocagdes dispensaveis de técnicos da
assisténcia técnica.

Numero E e numero FD

Quando efetuar a chamada, indique o numero completo
de produto (N.° E) e o numero de fabrico (N.° FD) do
aparelho para podermos prestar um servigo de
qualidade. A placa de caracteristicas onde constam
estas referéncias encontra-se na parte de baixo do
aparelho.

@ | E-Nr: FD: ZNr: |

Type:

Para que, em caso de necessidade, nao perca tempo a
procurar, podera inserir aqui os dados do seu aparelho
e o numero de telefone da assisténcia técnica.

Assisténcia Técnica

Tenha em atengdo que a deslocagdo do técnico da
assisténcia nao é gratuita em caso de utilizagao
incorreta do aparelho, mesmo durante o periodo de
garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparacido e apoio em caso de anomalias
PT 214250 790

Confie na competéncia do fabricante. Tera assim a
garantia que a reparagdo é efectuada por técnicos
especializados do Servigo de Assisténcia Técnica,
equipados com pecgas de substituicdo originais para
o seu electrodoméstico.
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el Xpron cUpdwva pe To oKOTIO TTPOOPICHOU

Xpnon cUNPWVAX HE TO CKOTIO
TTPOOPICGHOU

AlxB&oTe MPOOEKTIKG XUTEG TIG 00nyieg. Movo
TOTE YTTOPEITE VX XEIPIOTEITE TN CUOKEUN
oiyoupa kol cwoT&.PuAGETE TIG 0Onyieg

XPronNG K& GUVXPHOAOYNONG YIG I XpyoTEPN
XpPrion 1 ylo Tov ETTOPEVO 1IOI0KTATN.

MeT& Tnv adaipeon amd T CUCKEUOTI,
eheyETe Tn ouokeur). Ze TrepinTwon {NUIXG
KXTX TN HETOGOPG PNV TNV CUVOECETE.

H mapouoca cuokeur| peTel va eyKaTaxoTaOEi
oUpdwVa pe TIG 00NYieg EYKATAOTAONG TTOU
epIAapBavovTa.

Movo evag adeloux0g EYKATROTATNG

ETMITPETETAI VO CUVOECDEI TIG CUOKEUEG XWPIG
¢1G. Ze mepinTwon {nuiwv Tou opeilovTal o€
A&Bog cuvdear), dev ExeTE KAVEVX DIKAI WO

gyyunong.

AuTn n ouckeun MPOOPICETAI POVO YIG TNV
OIKIQKI] XPron Kol TO OIKIGKO TIEPIBAGANOV.
XpNOIYOTTIOIEITE TN CUCKEUN HOVO YIX TNV
napaokeun paynTwv kai moTwv. H diadikaoix
MTXPAXOKEUNG TIPETEl va emTnpeiTal. Mia
ouvTOopN OICOIKXTIO TTXHPAOKEUNG TTPETTEI VXX
emPBAemeTON XWpPIig diakorTr). XpnolpoTiolgiTe TN
OUOKEUIN POVO ag KAEIOTOUG XWPOUG.

Mnv ToroBeTeiTE QUTN TN CUOKEUN 0€ OK&ON 1)
O€ OXNMOTO.

AuTr n cuokeur) TTPoOPICETAN YIG XPrON HEXP!
Eva PEYIoTO UYog 4.000 pETPWV TTAVW XTTO TNV
emoaveix TNG B&AaooaG.

Mn xpnoiporoigite akaxT&AANAeg diaTa&eig

TTPOOTACING I AKXTXAANAX TTPOOTATEUTIKA

mAeypoTa maxdiov.Mmopei va odnyrjoouv oe
OTUXNHOTO.

AuTn) n ouokeur) dev TTpoopileTal yIa TN
AeiToupyia pe evav eEwTePIKO XPOVODIGKOTITN N
Eva TnAexeIpIoTrpIO.
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AUTH N CUCKEUN ETTITPETETAI V&
xpnotpotoinBei armd maudix armo 8 eTwv Ko
TAVW K& XTTO XTOPOX PE PEIWHPEVES DUTIKEG,
a100NTNPIES ) TIVEUPXTIKEG IKAVOTNTEG 1 YE
QVETTXPKI| EYPTTEIPIX 1] YVWOON, OTAV
EMTNEOUVTXI GTTO VX XTOHO TTOU Eivall
urreuBuvo yiax Tnv aop&Aei& Toug 1 €xouv A&Bel
OXETIKEG 00NYiEQ &I’ AXUTO YIX TNV XOPAAN
XProN TNG CUOKEUNG KXI €X0UV KOTXVONOEI
TOUG KIVOUVOUG TTOU PTTOPEI VO TIPOKUYOUV.

Ta mondix dev emTpemeTal va TXiCouv e TN
ouokeun.O kaBapiopodg Kal N cUVTHPNON GTTO
TO XPrioTn OeV EMTPETTETAI VX
mpaypaToroinBouv ormo mxIdIk, EKTOG XV
eival 15 eTWV KO Gvw Kol ETITNPOUVTAL.

Kpar&re T maidix mmou givain KaTw Twv 8 eTv
HOKPI& OTTO TN OUCKEUN K&l TO KaAwd10
ouvdeang.



A\ Mpoeidomoinon — Kivduvog rmupkayiag!

To kauTo A&d1 kol Aittog avadpAeyovTa
ypnyopo.Mnv adrivete moTe KXuTO A&dI KOl
AiTrog xwpig mapakoAouBnon. Mn ofrverte
TTOTE PIG GWTIX PE vEPO. ATIEVEPYOTIOINOTE
TNV 0TI pAYEIPEPATOG. ZProTe TIG HAOYEQ
TTPOCEKTIKA PE EVO KXTTOKI, JIX KOUPBEPTO
TUPOOPBeONG N K&TI TXPOHOIO.

H ouokeun CeoTaiveTal TOAU, T eUPAEKT
UAIK& pTTopouyv va avadAeyouv. Mnv
ommoOnKeUETE 1) PN XPNOIMOTIOIEITE TTOTE
EUDAEKTO QVTIKEIPEV (TT.X. KOUTIX

OTIPEIl, UYP& KAXBXPIOPOU) K&TW OO T
OUOKeUr 1) TTOAU KovT& TNG. Mnv
ToTmoBeTEITE TTOTE EUGAEKTK AVTIKEIPEV
&V ) JEOO OTN CUOKEUTN.

H ouokeun CeoTaiveTal TOAU, T eUPAEKT
UANIK& pTTopouv va avadAeyouv. Mn
XPNOIHOTIOIEITE KXPPBOUVX 1] TAXPOHOI
UNIK& KaUONG 0€ QUTH T OUCKEUN.

A TMpoeidomoinon - Kivduvog
eyKaupoTog!

Ta e€apTrpaTa TG cuokeung (eoTAIVOVTQI
m&pa TTOAU KaT& TN AeiToupyia.
XpnoipomoinaoTe To YKPIA JOVO pe owoTd
ToTroBeTNUEVO TTAQICIO KO OXXPOX TOU
YKpPIA.

Ta mpooita pepn/eEaxpTipaTa
CeoTAIVOVTOI TTAPX TTIOAU KOT& TN
AeiToupyic. MnNv GKOUPTIATE TTOTE TX KAUT
pepn/eaptnpara. Kparare Ta mondi&
HOKPIX.

To Airrog mou oT&lel prropei KoTd TN
OIXPKEIX TOU YNOIPATOG OTO YKPIA V&
avadpAeyei. Mn okUBeTe m&vw amd Tn
ouokeun. KpaTdare pix amdéoTaon
aopaAeiog.

To YKPIA TTOPOPEVEI HETX TNV
QTTEVEPYOTTOINGON YIX TTOAU Xpodvo CeoTO.
MeT& Tnv amevepyomoinon pnv
akouptioeTe To YKPIA yix 30 - 45 AenTdx.

2npavTikég uttodei&elg aopaheiag el

A InpavTikée umodeifeic aoPpaAeiog

H ouokeun mapapevel (eoTn yix peyaAn
OIXPKEIT ETTIONG KOI HETX TNV
amevepyoroinon. Mnv akoupmoeTe Tn
ouokeun, oo avaPBoofrivel n evdeign TG
urmoAoImng BeppoTnTOG.

2 MePIMTWOonN KAEIOTOU KXAUPPOTOG TNG
OUOKEUNG ONUIOUPYEITAI I CUCCWPEUCN
BeppoTnTOg. AeiIToupyeiTE 1) EvepyoTTOIEiTE
Tr CUOCKEUI JOVO PE GVOIXTO KAAUPHO
ouokeung. Mn xpnoiporoleitTe To KGAUPPX
TNG oUOKeUNg yix Tn dixTrpnon TNG
BeppoTnTag ) TNV evamoBeon. KAeivete To
KXAUPPO TNG OUOKEUNG HOVO, adoU TTPWT
EXEI KPUWOEI N CUOKEUN.

MNpoocoxn!

ZnHIEC OTN CUOKEUNR

ATTOPOKPUVETE TX XUPEVX UYPX TIPIV TO
GVOIYHO TOU KXAUPPOTOG TNG OUCKEUNG.

A Mpoeidomoinon — Kivduvog

nAektponAngiag!
2TX KXUTX PEPN TNG CUOKEUNG UTTOPEI VXX
ANlwoel N povoon Tov KoAwdiwv Tov
NAEKTPIKWV CUOKEUWV. Tar KaAwdIx
ouUVOEDNG TWV NAEKTPIKWYV CUCKEUWV OEV
EMTPETETAN V& €pBoUV TTOTE O€ emadr] pe
TOX KXUTX PEPN TNG CUCKEUNG.
Mix eioxwpnon uypaoiag Propei vo
npokaAeoel piox nAekTpomAn&ia.Mn
XPNOIHOTIOIEITE CUOKEUEG KaBapIopoU
UYnANg Tieong r) CUCKEUEG eKTOEEUONG
oTpOU.
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el Aitieg Twv Cnpiwv

Mix eEAXTTWPOTIKI) CUOKEUN UTTOPET VXX
mpokaAeoel piax nAekTpomAngia. Mnv
EVEPYOTTOIEITE TTOTE PIX XOAGKOUEVN
ouokeun. Tpapn&re To ¢ig amo Tnv mpila N
KaTeB&OTE TNV dop&AEIX OTO KIBWTIO TWV
aodpaheiwv. KaheoTe TNV utnpeaia
eEuTNPETNONG TTEAXTWV.

O1 akaT&AANAEg eMMIOKEUEG iva
emKivOuveg.O1 ETTIOKEUES ETITPETETAI VX
YIVOVTOI HOVO OTTO VOV TEXVIKO TOU
TUNPOTOG €EUTTNPETNONG TTEAXTWV,
EKTTXIOEUPEVO OO EPGG.EGv n cuokeun
exel BA&PN, TpaPr&re To peupaToAnTITN
(d1g) amo Tnv mpifa ) kaTePaoTe/
EeP1dwoTe TNV xop&Aeix 0TO KIBWTIO TWV
aopareiwv. KaAeaTe Tnv unnpeaia
TEXVIKNG eEUTTNPETNONG TTEAXTWV.

NpooTacia mepIiB&AAovTog

Aitieg Twv {npIWV

Mpoocoxn!

ZNUIEC OTN OCUCKEUN &TTO AKATXAANAX eEXpTAMATX
XpnoipomoigiTe povo Ta MpofAemopeva yvroix
efapTipaTa. Mn xpnoipyormoleiTe KAVEVO AEKAVAKI TOU
YKPIA 1) aAoupivoxapTo. ETol mpokaheiTan {npi& oTn ox&po
TOU YKPIA.
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>e auTd To Kep&Aaio Ba BpeiTe MAnpodopieg yiax Tnv
e€olkovopnon evEPYEIRG KAI VIO TNV XTTOCUPCH TWV
OUOKEUMV.

ZUpdBouAEg vix Tnv e€olkovounon
EVEPVEIXG

MpoBeppudveTe TN CUCKEUN POVO TOOO, PEXPI VO HTROEI
Tnv emBuunTr Beppokpaoia.

EkpeTaAAeuTeiTe TN SUVATOTNTA, VX EVEPYOTIOINOETE
YIX TNV TXPAOKEUN HIKPWV TTOCOTHTWV PHOVO TO
HTTPOGTIVO 1] TO oW BEPPAVTIKO CWPX TOU YKPIA.

PuBpioTe éykaupa pio xapnAoTepn Babpida ynoipoaTog
OTO YKpPIA.

EmAeETe piax kar&AANAN BaBpida cuveyiong Tou
YnoipaTog oTo YKPIA. Me pia oAU uywnAr BaBpida
OUVEXIONG TOU YNOoipaTog 0TO YKPIA oTTaTOA&TE
EVEPYEIXL.

EkpeTalAeuTteite Tnv umoloimn BeppoTnTa TOU YKPIA.
e payeipepa peyaAUTEPNG OIGPKEING
aTTEVEPYOTIOINOTE TN ouokeur ndn 5-10 Aent& mpiv Tn
AAEn Tou xpOVOU PAYEIPEPRTOG.

Ammoocupon CUNPWVX UE TOUC KXVOVEC
MPOOTACIXG TOU TTEPIBAAAOVTOC

AmooUpeTe TNV CUOKEUXOI CUPPWVX HE TOUG KAVOVEG
mpooTaciag Tou TepIBaAAovTog.

AuTN n ocuoKeur gival XXPOKTNPIOPEVN cUPDWV
HE TNV eupwTaikn odnyia 2012/19/EE mepi
NAEKTPIKWV K& NAEKTPOVIKWV TTXAIGV CUCKEUDV

mmmmm (waste electrical and electronic equipment -
WEEE).

H odnyia auTry kaxBopilel Tax TMAaioIx yio TNV
amocupaon kol aglomoinon Twv MaAIOV CUCKEU®V
pe 10U oe 0An Tnv EE.



NVvwpioTe Tn GUOKeUN

HAEKTPIKO YKPIA

Zx&pa Tou yKpIA Kol TAaiclo
MupioTe TO KOUWTT XEIPICHOU YIx TO THOW
BeppavTIKO CWPX TOU YKPIA:
BaBuideg ynoipatog oto ykpIA 1-9
Ll ZUvdeon Tou BeppavTikoU COPATOS TOU YKPIA
Koupri xelpiopgou yiax To pmpooTivo BeppavTikd
OWHX TOU YKPIA
BoBpideg ynoipatog o1o ykpiA 1-9
Ll ZUvdeon Tou BeppavTIKoU COPATOS TOU YKPIA
MupoAiBor A&Bag
Aoyeio mupoAiBwv
[61] Aexkavn culoyRAg Tou Aioug
OepPavTIKO COUAK TOU YKPIA

'EvdeIEn 6TO pWTEIVO SAKTUAIO

To koupti xeipiopoU di1xBeTEl Evav dpwTeIvO SAKTUAIO pe
d1&kdpopeg duvaToTNnTEG EVOEIENG.

‘Evdeign InUooio
o Off >uokeur] OFF
® Av&Ber: TopToKoh >uokeur] ON

>uokeur] ON, evdeiEn Bep-
pavong

® AvaPouv: Aeuko, ouvexng
oAayr) TIPOG TO TTOPTOKGAI

® AvoPoofrvel apy&: mopTto-  Zuokeur) OFF, évdeign umo-
KO Aoiming BeppodTnTOg

Armevepyoroinon aodpo-
Aeiag, diakoTr) peUPATOG

®  AvoBooPrjvouv: evoAM&GE
TTOPTOKOAI Kol ASUKO

MvwpioTe TN cuokeun el

/77N
777NN

/77 N\

<

T—77~
\/ 772

EExpTnUaTX

T akohouBa eEapTrpaTa BpiokovTal 0T UAIK&
map&doong:

MupoAiBor A&Bag

BoupToa kaBapiopou

Ei1d1kog e§ommAiopog

T akohouBa eEapTrHpaTa PTTOPEITE V& T TOXPAYYEIAETE
pHEOW TOu €101KoU KATXOTAPATOG MWANONG:

LV 030 000 MupoAiBoi A&Bag (Yo avTIKOT&OTOON)

XpnoiporoleiTe Ta eExpTAPATA povo, OTwG avadepeTal. O
KXTXOKEUGOTHG Oev eUBUVETAI, OTAV TA EEXPTAPATA EXOUV
xpnoipomoinBei A&Bog.
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el Mpiv Tnv mpwTN Xpron

Mpiv TRV mp®WTN XpPNon

Edw Ba mAnpodopnBeiTe, TI MpEMEl V& KAVETE, TTPOTOU
TTXPXOKEUKOETE YIX TTPWTN GOP& EVA GAYNTO PE TN
ouokeun oog. AixB&oTe mpwTa Tig uTodei&eig aodpaAeiag.

KxOaxplopog TG CUCKEUNG

KaBapioTe KaA& Tn CUOKEUN KOl TX EEXPTAHAT TIPIV TNV
mPWTN XPrion He xAopo SIGAUPQ TTOPPUTIAVTIKOU TIXTWV.

MpoeToIyaXOix TOU YKPIA

TomoBeTroTe Tn Aekavn cuAloyrig AitToug.

2 TomoBeTnoTe cwoT& TN Aekavn Twv MUpoAiBwv A&Bag.
O1 mpoe&oxeqg oTn Aek&vn Twv MupoAiBwv A&Bag
AVTIOTOIXOUV OTIG TPOEEOXEG TOU TATOU TNG CUOKEUNG.

3 A¢aipéoTe Toug mupoAiBoug A&Bag amo Tn pepPpévn
Kal ToTmoBeTr|oTe TOUug 0TN Aek&vn Twv TMUPOAIBwv
A&Bag.

4 KoaTep&oTe Kol Tax dU0 BEPPAVTIKE COUATX TOU YKPIA
TPOG TX K&TW. T BEPPAVTIKA COPAT TOU YKPIA
TIPETTIEl VO XKOUPTIOUV ETTITTED O

5 TomoBetroTe Tn ox&pax Tou YKpIA. TomoBeTroTe TN
OX&PO TOU YKPIA €701, ®OTE Ta MOdIK TNG OXAPAG TOU
YKPIA va Taipifouv pe TIG eYKOTIEG 0T Aek&vn Twv
mupoAiBwv AaBag. BeBaiwbBeiTe, 0TI N ox&pa Tou YKpIA
GKOUUTIX €TITIED O
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6 TomoBeTroTe To MAaioio. BeBaiwbeiTe, 0TI To mMAaicio
OKOUUTTIX ETITEDX KA1 N AmOOTAON HETAEU TOU
TAXICIOU KO TNG OX&PQAG TOU YKPIA givai TTavTou
opoidpopdn.

A MNpocidomoinon — Kivduvog eykaupaTog!

Ta eEaxpTrpoaTa TNG CUOKEUNG (EOTAIVOVTOI TTEPX TTIOAU
KaT& TN AeiIToupyia. XpnoIYoTIOIGTE TO YKPIA povo pe
owoT& TomoBeTnNUEVO TMAXICIO KO OXXPX TOU YKPIA.

Ocppavon YKPIA

OeppdveTe TO YKPIA yIax pepIkG AeTT& oTn BaBpida
ynoipaTtog 9. ETol amopyakpUvovTal TUXOV 0OHEG TNG VEXG
OUOKeUNG Kal pUTIOL.



XeIPICUOC TNC CUGKEUNG

Evepyomoinon

To mAaicio gival KaTd& T AeIToupyix YuxpOTEPO QTTO TN
oX&po Tou YKPIA. XpnoIPoToINOTE YIG TO YrOIYO POVO TNV
EMPAVEIXR TNG OXAPAG TOU YKPIA.

Ta dUo BeppavTIK& COPATX TOU YKPIA pTTopouv va
pubpioTouv EexwpioTd. ETol propeite va yrioeTe
TQXUTOXPOVOG OTO YKPIA TPODIPa pe OIdOPETIKEG
anaiTioelg Beppokpaciag. Ze TepiMTwaon mou Xpel&leTal,
pTTopeiTE VO oUVOUBOETE T OUO BEPPAVTIKE CWUATA TOU
YKPIA Kol va puBpiceTe TauTOXpOova TNV idiax BaBpida
YnoipaTog Kol yiax T dU0 BEPUAVTIKA CWPATX TOU YKPIA.

[Mi€oTe TO KOUYPTTI XEIPIOPOU KOl yupioTe To oTnv emBupnTn
BaBpida ynoipatog oT1o YkpIA. O dwTeIvog dakTUAIOG
avaPel Aeukog. Eav 8e BEeTe va wrioeTe M&vw oTN
ouvoAikn Cwvn YKpIA, EVEPYOTIOINOTE POVO TO UTTPOCTIVO 1
TO oW BEPPAVTIKO COPC TOU YKPIA.

O dwTeIvog dakTUAIOG XapnAwvel TNV EvTaon omd Aeukog
oe mMopToKaAi, 600 Beppaivel n cuokeur). OTav emTeuxBein
pubpiopevn Beppokpaoia nxei Eva NXNTIKO ONpa. =Tn
BaBuida ynoipaTog oTo YKPIA 9 SiaxpKei N dp&on
mpoBeppavong mepimou 10 AemTd.

ZUvdeon ToU OEPUAVTIKOU CWHATOG TOU YKPIA

MMeoTe Eva 001001 TTOTE KOUPTTI XEIPIOPOU KOI YUPIOTE TO
oTo aupBolo . MigoTte To &AAo KoupTi xeIpiopoU Kal
yupioTe 1o oTnv emBupnTr BaBpida ynoipaTog 0TO YKPIA.
Kol Ta U0 BeppavTIK& OOPATR TOU YKPIA AgiIToupyouv
TOPX o auTn Tn PaBpida YynoipaTog oTo YKPIA.

Amevepyormoinon

lupioTe To KOUpTIi XxelpiopoU oTn B€on 0. H Auyvia
AelToupyiag ofrvel.

A Mpoeidomoinon — Kivduvog eykaUpaTtog!

H cuokeun mapapével CeoTr) yiax pey&An dikpkeiax emiong
KOl JETK TNV amevepyoroinon. Mnv akoupTioeTe TN
ouokeur, 600 avaPBoafrivel n évdei€n Tng ummdAoITING
BeppoTnTag.

A MNpoeidomoinon — Kivduvog eykaupuaTtwv!

KAgioTe To KOTM&KI TNG OUOKEUNG, ol TPWTK N CUOKEUN
e£xel kKpuwoel evieAwg. Mnv evepyomoifoeTe Tn CUOKeUN Pe
kAeloTo kam&ki. Mn xpnoipotoigiTe To K&Kl TNG
ouokeung yia Tn dixTripnon Tou ¢aynTol (eoToU | WG
emoavela evamobeong.

XeIpIopOGg TNG OCUOKEUNG el

‘Evdei&n ummoAoimng OeppoTnTAC

MeT& Tnv amevepyomoinon o pwTelvog dakTUAIOG OTO
KoupTi XelpiopoU avaPoofrivel apy& pe TOPTOKOAI XpWOH,
000 N CUOKEUN €ival TTOAU KQUTH, YIX VO TNV QKOUUTINOEI
Kaveig xwpig kivduvo. Mnv akouptmioeTe Tn ouokeur, 600
avaBoafrvel n evdeign Tng umoloimng BeppdTNTOG.

MpoocTacia urepOEppavoneg

2e mepinmTwon umepBEPPAVONG KITEVEPYOTIOIEI N CUOKEUN
oo poévn TNG T BEPPAVTIKO CWPX TOU YKPIA, yia TNV

TPOOTACIX TNG CUCKEUN KaI TWV YUpw vToulammv. Adpou
TPWOTX N CUCKEUN KPUWOEI GPKETX, EVEPYOTIOIEITAI EQVA.

Amntevepyomoinon acPaAcixg

Mo TNV MpooTaCia 0aG N CUOKeUN gival e§omAIopEvN pe pix
di1aTagn amevepyormoinong aodpaleiag. Kabe diadikaaoia
Oeéppavong amevepyoToleiTal HETA aTTO 4 WPEG, OTAV PEOXK
o' auTd TOV XpoOvo Oe AGPel XWPX KAVEVOG XEIPIOPOG.
Emiong ko geT& amo pix SIKKOTN) PEUPOATOG TTAPAXPEVEI TO
BepuavTikd owpa amevepyotoinpévo. O dwTeIvdg
SaKkTUAIOG 0TO KoupTi XeIpiopoU avaBoaprivel eVaAAN&E
TTOPTOKOAI Kol Aeukdg.

MupioTe To KOupTi Xe€IpIOPOU 0TO O, HETK PTTOPEITE VX
B¢oeTe Eava Tn ocuokeun oe AeiToupyia OTTWG ouvrBwg.
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el Mivakag puBpiong kai cupBoulég

Nivakag pubpiong Kaxi cUUBOUAEGQ

daynTto BaBuida ykpIA  AIXPKEIX YNoipo- Naparnpnosiq
OTO VYKPIA TOG OTO YKPIA

KpEag Kol TTOUAEPIKK

Bodivr) pripiCoAa, picoynpévn, 2 - 8 3 -4 Aent&x amo k&Be  H pmpifoAa eivan pigoynpévn, 0tav eEEpeTal oTNV

3cm HepIX emdavelx 0 (wpdg Tou KPEXTOG.

Mooyapioix koToAETa, 2 cm 7 6 AerT& OO K&BE

HepIX
>ouBAakia, aro 100 yp. 6-7 15 - 20 AenT&x lupioTe ouyva.
Apvioia pripildAa, polgE, 2 cm 7 6 AenT& oo k&Oe
pepI&

MmpifoAa oo xoipivd of€pko, 7 6 - 8 AenTx amd kK&Oe

2cm HepIX

Noukavika oxapag, 50 - 100 yp. 6-7 10 - 20 AenT&x lupioTe ouyva.

X&umoupykep, 1 cm 6-7 12 - 15 AenT&x

MmpiloAeg yahotrouAag, 2 cm 6-7 12 - 15 Aent&x

®repolyieg oo KOTOTTOUAO, GTTO 6-7 15- 20 Aent&x lupioTe ouyva.

100 yp.

Wapl Kol BxAxooiva

Mey&heg yopideg 7 5-12 Aent&x XpnoipotioinoTe Tig yopideg pe To KEAUPOG, WHEG N
TTPOHOYEIPEUEVEG.

AOCTOKOG, TIPOUAYEIPEPEVOG 8 7 - 15 AenTx

MmpiloAa cohopou, 3 cm 6 10 - 15 Aent&x

MmpildAa Tdvou, 3 cm 6-7 7 - 10 AenTx

®INETO Wapioy, 2 cm 6 6 - 8 AertTx M.x. pe€yya f mmoyAwooog (XXMpToT)

MeoTpoda, oAdkAnpen, 200 yp. 7 12 - 15 Aent&x AleiyTe TNV mEoTpoda pe A&SI, yiax var pnv KoAAroel
N TIETOX OTN OX&PO TOU YKPIA.

ZUvodEUTIK&

Aoavika 5 10 - 15 Aent&x I.x. koAoKUBGKIX KOl HENITCAVEG OE PETEG, TITTEPIES
KOPUEVEG OTO TEOOEPX

Kepahia pavitapimv 6 4 -6 Aerttx

®pouTa (11.X. POO&KIVA 1| OXA&- 5 5-10 Aent&x o k&Be

Ol KOPPEVT OTN pEaN) pepI&

Aiaxtripnon BeppoTnTog 1-2 BeBauwBeite, 611 yiax vax SiaTnprioeTe (0T& TX

boynTd, N oXXPa Tou YKPIA Oev givail TTOAU KauT).
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ZUMPBOUAEG YIX TO MAYEIPEMX KOI TO
WYnoiyo

O1 TIpEGQ Tou mivaka puBuiong xpnaoipelouv povo wg
eVOEIKTIKEG TINEG, eTTeldN avaAoya pe To €idog Kol TNV
KATGOTOON TOU paynToU Xpel&leTal TEPITOOTEPN N
AiyoTepn BeppdTnTa.

MpoBeppudveTe TN cuokeun oTnv emBupnTn
Beppokpaoia. O pwTeivdg dakTuAiog avaPer Aeukog. O
dwTEIVOG OAKTUAIOG XAUNAWVEI TNV EVTAON XTTO AEUKOG
oe mopTokaAi, 600 n Beppaivel n cuokeur]. OTav
emTeuxBei n pubpiopévn Beppokpaoia nxei eva
NXNTIKO ORpQ.

MpoBepp&veTe mavToTe TO YKPIA. ETOI YE TNV EVTATIKN
aKTIVOBOAict TNG BepPOTNTAG YTTOPEI V& OXNUATIOTEI
YPYOPX HIa KpoUOTO Kol 0 LwHOG TOU KpEaTOg Ogv
propei MAéov va eE€NBel.

Mmopeite va aheipeTe ) va popivapeTe To daynTo
TIPIV TO YrOIHO OTO YKPIA pe avBeKTIKO 0Tn BeppdTnTa
A&O1 (11.X. droTiIkEAa0). ETol meTuXaiveTe pra KaAUTEPN
yeuon.lNpooexeTe, va pnv xpnoipotoifjoete moAu A&di /
HopIvada, emeldr SIadopeTIKA PTTOPET Vo
dnpioupynBolv dAdyeg Kal SuvaTdG KAmVOg.

Mnv ohaTifeTe TO KPEXG TIPIV TO YHOIPO OTO YKPIA.
AlaxpopeTik& prmopouv va eEEABouv o1 dIaxAuTEG
OpenTikég ouoieg Kal 0 {WPOG TOU KPEXTOG.

TomoBeTeiTe To YNTO yixk YKPIA ameuBeiag m&vw oTn
ox&pa. Mn xpnoipgomoieite cxhoupivoxaxpTo f PTToA
YnoigoTOoG OTO YKPIA.

MupileTe T KOPPATIG TOU KPEXTOG, GdOU TTPWTX
EekoAave eUKOAQ aTTO TN OX&PQ. Z€ TTEPITITWON TTOU
TapOPEivel KpEXG KOANPEVO 0T OX&PQ,
KXTXOTPEPOVTAI 01 iveG Kol e§EPXETAI O CWHOG TOU
KpE€aTOG.

KoTd Tn di&pkeiax Tou ynoigaTog 0TO YKPIA pnv
TPUTIOETE TO KPEXG, eMeIdN DIXPOPETIKX PTTOpEi vax
eEeNOel 0 CWPOG TOU KPEXTOG.

MoaoTwpeva, OTTwg xoipopépl ) Xoipivo ahda K&oeA, dev
gival KaTdAANAX yia wrjoipo oT1o ykpIA. AuTo pmopei va
odnynoel oe évav avBuyieivo ouvduaopod.

Xop&ETe apKeETEG GOPEG TIG KOTOAETEG OTO KOKKOAO
KQXI OTO OTPWHG Tou AiTTOUG, YIX V& PNV KUPTOOOUV
KXTX TO YHOIHO OTO YKPIA.

ATIOPOKPUVETE TX OTPOHPAXTA TOU AITTOUG KXAUTEPX
HETG TO WYHAOIYO OTO YKPIA K&l 01 TTPIV, OIPOPETIKK
XAVEI TO KPEXG XUPO KOl GPWH.

To kKopp&Tio TOUAEPIK®Y podoyrvovTal TTOAU wpaic,
OTaV KAT& To TEAOG TOU YNOiPATOG OTO YKPIA TX
aAeiyeTe pe BouTUpPO, XAXTOVEPO 1] PE XUHO
TopToKaAIOU.

Tax ppoUTa PITOPOUV VX KAPUKEUTOUV avXAOYX PE TN
yeuon HeT& TO WrioIpo 0To YKPIA pe PEAI, OIPOTT Ao
odpevTayl r} Xupod Aepoviou.

Aaxavik& pe geyaho XpOVo HOYEIPEPATOG (TT.X.-
KXAQUTTIOKI) pTTopeiTe va T Bp&aoeTe Aiyo mipiv To
WrioIHOo OTO YKPIA.

Mivakag puBpiong kai cupPouAég el

WrveTe 0TO YKPIA TO GIAETO YaploU TTPWTA PE TN PEPIX
NG METoaG. AAeiyTe TNV METOX pe A&dI, yIx va pnv
KOAAr|Ogl 0TN OX&PO TOU YKPIA.

>epPipeTe TO Ynuévo oTo YKPIA paynTd KXUTO. Mnv TO
KpaT&Te Ce0TO, diapopeTIKE Bax okAnpuUvel.
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el KaBapiopodg kai ouvtripnon

Kax@apiopog Kal cuvTipnon

A Mpoegidomoinon — Kivduvog sykaUpaToc!

H cuokeun BeppaiveTan MOAU KAT& T OIGPKEIX TNG
AeiToupyiag. Mpiv Tov kKaBapiopd adrioTe T CUOKEUN V&

KPUWOEI.

A Mpocidomoinon — Kivduvog nAektpomAn&iag!

Mia glox®wpnon Uypaoiag PTTopei va TTPOKAAEDEI PIx
nAektpomAn&ia.Mn xpnoipomoleite cuokeuég kaxBapiopou
uynAng mieong r ouokeueg ekTdEeUONG aTPOU.

Mpoocoxn!
ZnUIEC OTNV EMIPAVEIX

Mn xpnoipomoleiTe auT& Tax péoa kaBapiopol

- AuvaTa ) d1oBpwTIKE KXBopIoTIK&

- AmoppumavTik& ¢oUpvou

- KoauoTik& KaBapIoTIK&, KAKBAPIOTIKG TTOU EUTIEPIEXOUV

XAwpio i dpxoTIKA KABAPIOTIKE

- KoBapioTik& pe peyahn avaloyio aAkooAng

- ZKAnp& n Tpaxi& opouyyapic, BoUpToEeg I} CUPPAT

TPIYipaTOG

Eav éva TéTol0 péoo kaBapiopou £€pBel oe emadn pe Tn

OUOKEUT], OKOUTTIOTE TO XPECWG PE VEPO.

Mpiv Tn xprion mAéveTe MAVTOTE KOA& Ta vEa opouyyapia!

KxOaxplopog TG CUCKEUNG

KoaBapileTe Tn cuokeun peT& amd k&Be xpnon, adoul
TpWTX Kpuwoel. ETol amodelyeTe To KAYIPO TwV
umtoAeippaTov. E&v kaouv moAAeg dopég Ta ummoAeippaTa,
TOTE AMOPAKPUVOVTOI POVO pe pey&An duokoAia.

Mnv EUveTe Ta KXPEVA UTTOAEIPPOT, GAAK aproTe TA VX
pouAi&koouv oe vepd pe uypo KaxBapiopoU MAETWV.

AdaipeoTe TN OXXPO TOU YKPIA KO OTPEWPTE TAK BEPPAVTIKG
OOPATX TTPOG TX eMAVW. APaipeaTe TN Aekavn Twv
mupoAiBwv A&Bag pali pe Toug mupodAiBoug AaBag.
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Mépocg
ouokeung/
Em@aveix

ZUVIOTOUMEVOG KXOXPIOHOG

2X&px TOU YKPIA
Kol TTAaiolo

ATTOPOKPUVETE TO XOVTPX UTTOAEIPPOTO PIE TN
BoupToa kaBapiopou. MouMiGoTe T ox&pa
Tou YKpIA oTov vepoxUTn.KaBapioTe Tnv pe
pix BoUpToa kKaxBapiopoU kail uypd kaBopi-
OpOU TMATWY KAl OTEYVWOTE TNV KOAX.

Mo T peyahn pumavon xpnoigoToIoTe To
01kO pag kaBaploTikd Cehe YKpIA (xpIBuog
mpoiovTog 00311761).

MrmopeiTe va kaBapioeTe T oXGPa TOU YKPIA
Kol To TAQIOI0 €TTIONG KaI 0TO TIAUVTHPIO TTI&-
TWV. 2 QUTH TNV TIEPITITWAN N OXXPX TOU

YKPIA kot To TAiclo propei va §eBwpidoouv.
AuTO dev £xel Kapia EMIPPON TTAVW OTNV IKO-

vOTNTX XPHonG.

B&on eoTiov
aepiou ammd avo-
EeidwTo YOAUB

AmAwoTe oTnv eMdAVEIX Eva UYpO KaBapl-
OpoU MATWV PE VA HOAOKO, UYPO TTavi, OTe-
YVOOTE PE VA HOAXKO TTavi.APrioTE TN
oKkAnpr| pUNavon va JoUNIGOEL.

Mo T peyaAn pumavon xpnoipoToInoTe To
OIKO poG KaBapIoTIKO avoEeidwTou X&AUPa
(cxp1Bpog TpoidvTog 00311499) rj To KaBapI-
oTIKO CeAe yKpIA (xpIBpOG TTPOIdVTOG
00311761).

Aekavn TTUpOA-
Bwv AaBag

AdaipéaTe Toug MupoAiBoug Aapag.KabBopi-
oTe Toug MupOANiBoug A&Bag aTo vepoxUTn pe
VEPO KOl UYPO KXBapIopoU TATWY PE PIX
BoupToQ, OTEYVWOTE TOUG [’ EVOX HOAKO
mtavi. AprioTe T okAnpr pumavon vor HouNid-
O€l ) ATTOHOKPUVETE TNV PE TO DIKO YOG
KaBapIoTIKO CeAE YKpPIA (axpIB. TIpOioVTOG
00311761).

MupohiBor A&Bag

AvTikaTaoTrioTe Toug MUpoAiBoug A&Bag,
oTav auToi eivan papot. Or mupohiBor AaBag
eivan TOTE yep&Tol pe AiTTog Ko Prmopei Ko
Tn diGpkela TNG AeiTroupyiag va dnpioupynBei
SUVOTOG KATIVOG 1] TO AITTOG PTTOPET VO GV -
dAeyei.

Toug kaTaAAnAoug mupoAiBoug A&Bag pro-
pEiTE V& TOuG TIpopnBeuTeiTeE 0T EI0IK&
kaTaoThpoTa (ap1B. poidvTog LV 030 000).

Nek&vn ouhhoyng
Tou Aitoug

KaBapileTe TV 0TO TTAUVTHPIO TWV TIXTWV.

Kovooha xeipr-
opou

Ai&A\upo armopPUTTAVTIKOU TTITWY - TO TIXVI
Oev EMTPEMETAI VA €ivaxl TTOAU uypod. ZTeyva-
OTE PE EVAX HOAGKO TTOWVI.

ATTOPOKPUVETE QUECWG OTTO TNV KOVOOAX XEI-
PICHOU TUXOV TPOOIUX TTOU EPTIEPIEXOUV OEEX
(mr.x. &id1, KETOOTT, HOUOTEPOX, HOPIVEOEG).

Koupti xeipiopou

AiGAupa armoppuUTTAVTIKOU THATWY - TO TIVI
dev emMTPEMETAN VO gival TTOAU Uypo. ZTeyvm-
OTe Pe EVa POAGKO TV

Mpoooxn!

ZnUIEC OTNH CUCKEUR

Mnv adaipéoeTe To KOUpTI XEIPIOPOU YIC TOV
KaBaxpIopO.



BA&Beg, TI ymmopei va yivel

A Mpocidomoinon — Kivduvog nAektpomrAn&iag!

O1 akaT&AAnAeg emiokeuég gival emikivouveg.O1 eTTIOKEUEG
EMTPETETAI VX YiVOVTOI HOVO XTTO VOV TEXVIKO TOU
TUNPOTOG €EUTINPETNONG TTEAXTWV, EKTTXIOEUPEVO OTTO
epag.Eav n ouokeun éxer BAGPn, TpaPnETe 1o
peupaToAqmTn (d1g) amo Tnv mpila n kaTeBaoTe/EefidwoTe
Tnv aopaAeiax oTo KIBOTIO TWV aodaieiwv. KahéoTe Tnv
utnpeoia TeXVikAg e§umnpéTnong meAaTav.

BA&Beg, Ti ymopei va yivel el

E&v mapouoiaoTei kamoiax BAGPN, 6e onuaivel Twg gival
K&TI To goBap0d, ouxva n auTia gival aonpavTn. Mpiv
KaxAEoeTe TNV unnpeoiax e§umnNpPETNoNG MeEAXT®Y, TTIPOOEETE
TAPOKXA® TIG UTTOOEIEEIG OTOV TTIVAKA.

BA&Bn Meavn atic

Auon

H ouokeun de Aertoupyei

To ¢ig dev eivan ouvdedepevo

2uvdEQTE TN OUCKEUN OTO OIKTUO TOU PEUPGTOS

H aop&Aeia eivan xahaopévn

EAéyETe oTo KIBwTIO codpaheiwv, e&v N aopaAeix yick
TN ouoKeurn eivai evTaEel

Aiokorr) peUpoTog

EAeyETe, edv AeiToupyouv AAEG KOUQIVOUNXOVEG

H ouokeun de Beppaivel, 0 dwTEIVOG

SokTUNIOG avaBel Aeukodg EVEPYOTIOINUEVN

H AeiToupyiag mapouaciaong givail

AnevepyoroioTe Tn AeiIToupyio Taxpoucicong:

1 Tupiote OAa Tax Koupmi& xeipiopou oto 0. Aocuv-
0¢oTe TN ouokeur] yia 30 deuTepdAenTa oTtO TO
nAekTpIkO OikTUO (KOTePaioTe/EePIOWOTE TNV QVTI-
oTOoIXN KOPAAEIX TNG KXTOIKIG ) KAgioTe Tov diox-
KOTITN TTPOOTACIXG OTO KIBWTIO XGHAAEIDV).

2 >uyvdéoTe Tn ouokeur ek véou. Méoa og 3 AemT&
yupioTe €vav omTo10dnToTE SIGKOTITN XEIPIOHOU PICK
B¢on mpog T apioTept. OAol o1 pwTeIvoi SAKTU-
Aol avaBouv Aeukoi.

3 TupioTe To KON XeEIPIOPOU TPEIG BETEIG TTPOG
T O,

4 TupioTe To Koupi xelpiopou Eava oTo 0. Avo nxn-
TIK& OrjHOT EMPBEPAIDVOUV TNV KTTEVEPYOTTOINON
NG AeiToupyiag mapouaicong.

H ouokeun de Beppaivel, 0 pwTEIVOG
OOKTUAIOG av&xBel TTOPTOKOAI

MpooTaoia urtepBeppavong

H cuokeun amevepyorolei qauTOPOTS T BeppavTIK&
OWPOTA TOU YKPIA, VI VO TIPOOTOTEWEI TN CUCKEUN
KO TO eVTOIXIGOpEVO VTOUAGTTIOL AdOU TTPAOT KPUWOEI
CPKETA I GUOKEUT, EVEPYOTTOIEl EaV Tl BEPPAVTIKK
owpaTa Tou YKpPIA. H SidpKeix PEXpI Vo KpUWOE! PTTo-
pei vou SIopKETEI PEXP! KO 45 AeTTTOK.

H ouokeun amevepyoroleital kat& Tn Ael-  Amevepyorroinon aodaleiog:

lupioTe To KoupTT XeIpIoPOU oTo O KOl EvepyoTTOINOTE

ToupYyit, 0 PwTEIVOG OOKTUNIOG avaBooPr- Aev mpaypaToroinBnke yic pey&An  To PETS evOEXOPEVWG Eav

vel eVOANGE TTOPTOKOAI Kol AEUKOG

OIXPKEIC KAVEVOIG XEIPIOHOG

MeT& a6 pix diokoTr) pEUPOTOG
TTXPOPEVEI I CUOKEUN KITEVEPYO-

TToINuevn

lupioTe To KoupTT XEIPIGPOU 0TO O KXl EVEPYOTTOINOTE
TO pETA evdexopEvmg Eava
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el Yrnpeoiax eEunnpeTnong meAaTwyv

Ynnpeoia e§ummnpeTnong meAXTwWVY

H umnpeoia eEumnpéTnong Twv meAaTOV pag BpiokeTal
mavTX 0Tn 01&0e0r 0QG, EAV N CUOKEUN OOG XPeEIGleTal
emokeun.Epeiq Bpiokoupe mavToTe pia KaT&AANAn Auon,
€TONG KAI YIX TNV XTTOGUYH TWV TTEPITTWV ETTIOKEYEWV TOU
TTPOCWTTIKOU TNG utinpeciag eEumnpeTnong mMeAaT®V.

Ap1Opog E ka1 axpi®uog FD

AvadepeTe 0To TnAedwVNUa Tov TTAPN apIiBpod TPOIoVTOG
(Ap16. E) ka1 Tov ap1Bpd kaTaokeung ( ApiB. FD), yiax va
pmopoulpe va oag BonBrijcoupe cwoT&. Tnv mvakida TUTTOU
pe Toug aplBpoug Ba Tn BpeiTe oTNV K&TW MAEUP& TNG
OUOKEUNG.

@ | ENr FD: ZNr:

Type:

Mo va pn xpelaxoTei v y&yveTe TTOAU, o€ TTEPITITWON TTOU
Xpel&leTal, pmopeiTe va ypayeTe €0 T OTOIXEI TNG
OUOKEUNG 0QG KaI ToV aplBpd TnAedwvou TnG UTnpeciag
eEumnpeTnong meAaTwy.

E-Nr. FD-Nr.

Yrnpeoia e§unnpéTnong
neAaTwv &

Mpooé€Te, OTI N emiokewn Tou TEXVIKOU TNG UTINPECIAG
eEunnpeTnong meAaTwV 0TN MEPITTWON EVOG e0baAPEVOU
Xelpiopou dev gival dwpedv, AKOPX Kol KAT& Tn dIXpKEIX
TOU XpOVou TNgG £yyunong.

To oToixeia emKoIvwviag OAwV Tov Xwpwv Bax Ta BpeiTe
oTov mivaka Ymnpeaoieg Texvikng e§umnpétnong meAaTmv
mou TmapadideTan padi.

EvToAn €mMIOKEUNC KXl CUMBOUAEG OE TTEPITITWON
BA&Bng
GR 210 4277 601

XpPEwaon KAfong mpog eBvika dikTux

EpmoTeuTeiTe TNV gumeipia Tou KaTaokeuaoTr. ETol
eEaodahileTe, OTI N EMOKEUN YIVETOI MmO EKMXIOEUPEVOUG
TEXVIKOUG Tou 0€pPig, TTou eival eEOTMAICPEVOI PHE TX YVIOIX
AVTOAAGKTIKG YI TN OIKI) 0OG OIKIOKI) CUOKEUH.
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